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Resumé  

Der tschechische Virtuose Jan Kubelík (1880 -1940), einer der größten Geiger seiner Epoche und 

einer der ersten ĂWeltstarsñ der E-Musik lebte in mehreren Orten in Tschechien, in Österreich 

(Wien, Schloss Rotenturm in Burgenland), im mondänen kroatischen Abbazia, aber auch in der 

Slowakei, damals noch Oberun garn. Dort, in der Abgeschiedenheit zweier Schlösser, verbrachte er 

fast die gesamte Zeit des 1. Weltkriegs und erlebte auch die bewegten Jahre des Umbruchs von 

der österreichisch -ungarischen Monarchie zur Tschechoslowakischen Republik. Gerade dieses 

Kapit el seines Lebens ist das Hauptthema des vorliegenden Materials ï mit ganz neuen, bisher 

unbekannten Details, auch mit Erinnerungen von Zeitzeugen, die zum Zeitpunkt der ersten 

Recherchen der Verfasserin noch am Leben waren: des Virtuosen Tochter Anita Kube líková, sein 

letzter Klavierbegleiter Alfr®d Holeļek, sowie eine Tochter seines Rechtsanwalts. Neue archivalische 

Informationen und unbekannte zeitgenössische Presseausschnitte werfen auch ein Licht auf sein 

Umfeld, auf das ganze Gefüge, in dem Kubelík leb te, vor dem Hintergrung der damaligen 

gesellschaftspolitischen Situation. Ereignisse seines Lebens werden in breitere Zusammenhänge 

gesetzt und auch seine kompositorische Tätigkeit und Konzertaktivitäten dieser Jahre beleuchtet. 

Der kurz abgefasste Überbli ck über seine vorangegangene steile Karriere wie auch die folgenden, 

zuletzt schwerst von finanziellen Mißerfolgen gekennzeichneten Entwicklungen, mit besonderem 

Augenmerk auf die Konzerte in der Slowakei, runden diese Exkursion in Kubelíks Lebensabschnitt  

als Schlossherr und Großgutsbesitzer ab.  
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Rok 1988, pred koncom komunistickej éry...  

Vtedy prvĨ raz poļujem o tom, ģe Kubel²k, jeden z najsl§vnejġ²ch huslistov na svete ï a otec 

svetoznámeho  dirigenta Rafaela Kubelíka, inak emigranta, o ktorom sa vo vtedajġom Ļesko-

slovensku nesmelo ofici§lne hovoriŠ ï, ģil istĨ ļas na Slovensku. Interpret, ktor®ho nazĨvali 

druhým Paganinim a ktorý odohral v priebehu 40-roļnej kari®ry okolo ġesŠtis²c koncertov 

v pªŠdesiatich krajin§ch cel®ho sveta...   

Cesta z Bratislavy hornĨm Povaģ²m... Vlak beģ² v ústrety Váhu, niekde sa ho dotkne a potom 

zase z vyvĨġen®ho brehu sleduje temn® vody slovensk®ho veŎtoku, inokedy sa natoŎko 

odklon², ģe V§h tuġ²me iba kdesi v diaŎke. Mezi P¼chovom a Povaģskou Bystricou koŎaje 

verne kopírujú kaģd¼ z§krutu, kaģdĨ z§hyb rieky.  

Tesne pred Bystricou, keŅ uģ vlak takmer stoj² v stanici, som raz ļosi zazrela na opaļnom 

brehu, ak®si svetl® fŎaky uprostred stromov nalepenĨch na vyvĨġenine. Svetl® m¼ry, nad nimi 

ġirok§ hnedast§ strecha. Bol to zvl§ġtny obraz ï skôr prchavá vidina. O dve, tri sekundy z nej 

niļ nezostalo ï vlak bol v pohybe.  

P¼hym zrakom sa nedalo dozvedieŠ viac, iba jedno bolo ist®: v diaŎke na malom vŘġku stoj² 

kaġtieŎ. KaġtieŎ, o ktorom som niļ nevedela, ani len jeho meno nie.  

Neviete, ako sa vol§ tamten kaġtieŎ oproti? ï pýtam sa pri nasledujúcej ceste o dva tĨģdne 

spolucestujúceho.  

Orlové. Orlové ï opakujem si v duchu. Pekné meno.  

M¹j otec vedel veŎmi veŎa. A keŅ nieļo nevedel, nazrel do knihy. TĨch mal doma niekoŎko 

tisíc, takģe jeho nezvyļajne obsiahle vedomosti, ktor® mal v hlave, spolu s poznatkami 

uloģenĨmi v kniģk§ch, boli stopercentne vyļerp§vaj¼ce. KeŅ sa ho pýtam na Orlové, krátko 

sa zamyslí. Poļkaj... O chv²Ŏu prinesie ġtyri knihy. V prvej, reprezentatívnej o hradoch 

a zámkoch na Slovensku, sa Orlové nespomína. V druhej je struļn§ pozn§mka: kaġtieŎ 

postavili v r. 1733 a patril rodine Balassovcov. Tretia kniha nie je taká skúpa, napísal ju 

v 19.storoļ² Alojz MednyanskĨ. Od vedeckej presnosti má Ņaleko, ale zato poskytuje oveŎa 

viac inform§cii. A napokon v ġtvrtej knihe stojí t§to veta: kaġtieŎ patril kr§tky ļas huslistovi 

Janovi Kubelíkovi.  

Zrazu viem, ļo mi kaġtieŎ zatajuje. Jeho tajomstvo dostáva obrysy. 

ńalġ²m krokom je OttŢv slovn²k nauļnĨ z roku 1900, ktorý naozaj obsahuje krátke heslo Jan 

Kubelík ï napriek tomu, ģe v ļase vydania mal umelec iba p¼hych 20 rokov - a bezprostredne 

na to nadviazanie kontaktu s kaġtieŎom Orlov®. RiaditeŎ Vlastivedn®ho m¼zea, ktor® sa tam 

nachádza roku 1988, mi informáciu potvrdí. Ano, Kubel²k bol majiteŎom, vieme o tom. Nie, 

ģiaŎ, viac nie je zn§me, my sme mlad® m¼zeum a toto obdobie hist·rie kaġtieŎa nie je 

spracovan®. Moģno n§jdete nejakĨ ¼daj v Kubelíkovej biografii od istého Jana 

Vratislavského.  

V nej som sa doļítam, ģe Kubel²k vlastnil nielen Orlov® ale aj Ņalġ² slovenskĨ, vtedy 

hornouhorskĨ, kaġtieŎ - Bytļicu, obec leģiacu na okraji m¹jho rodn®ho mesta Ģilina. A tak 

mám o dôvod viac odhaŎovaŠ tajomstvá...  

 



5 
 

DoplniŠ mus²m eġte p§r myġlienok: vtedy, v z§vereļnĨch rokoch Ļeskoslovenska, nikto ï 

dokonca ani v hudobníckych kruhoch ï netuġil, ģe Kubel²ka sp§jalo so Slovenskom aj nieļo 

iné ako  koncertné vystúpenia.  

Autora vtedy pomerne novej kniģky o Kubelíkovi, Jana Vratislavského, som uģ ģiaŎ nemohla 

navġt²viŠ, zomrel v tom istom roku, v 1988. Zato som bola dvakrát u maestrovej dcéry, pani 

Anity Kubelíkovej v Prahe, viedla nekoneļne dlhĨ a velmi zvl§ġtny rozhovor s jeho 

posledným klav²rnym sprev§dzaļom, profesorom Alfrédom Holeļkom, s pamªtn²ļkou na 

Kubelíkove roky v Bytļici a Ņalġ²mi zaujímavými a ochotnĨmi ŎuŅmi, ktorí mi poskytli 

informácie a vzácny historický materiál. Prostredn²ctvom literat¼ry som sa ponorila do ģivota 

Jana Kubelíka a pátrala v bytļianskom Ġtátnom archíve.  

Odvtedy sa vġeliļo zásadne zmenilo ï nielen ġt§t, reģim a moja ģivotná situácia. Niekdajġie 

Okresné múzeum v Povaģskej Bystrici s etnografickou a technickou expozíciou, ktoré som 

zaģila v z§mku Orlov®, naġlo prístreġok inde a aj oba kaġtiele sú v súkromných rukách. Aģ 

teraz, v roku 2015 som siahla po d§vno stratenĨch, oģelenĨch a znovunájdených kube-

líkovských poznámkach a dávno uģ nemoderných magnetofónových kazetách s nahrávkami 

zo stretnutí s ŎuŅmi, ktor² uģ nie sú medzi nami. Doplnila som ich ich Ņalġ²m ġt¼-

diom, bádaním v archívoch a kniģniciach a stretnutiami s Ņalġ²mi ŎuŅmi, ktorí sa snaģia 

uchovaŠ pamäŠ a stopy minulosti.  

Takto, v dvoch etapách, vznikol materiál na tému, ktorá sa za celé uplynul® desaŠroļia 

nedoļkala iného spracovania.   

 

 

    

Jan Kubelík v roku 1905 (foto: autor neznámy, reprodukcia z knihy: Stanislav Jand²k: ĻarodŊk housl², 

Praha 1949) 
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Svetová sláva ako prológ  

 

    Kubel²kov vzŠah ku Slovensku mal dlhé trvanie a prech§dzal r¹znymi ġtádiami. 

Akýmsi prirodzenĨm zaļiatkom bol prvĨ koncert v Bratislave vo februári 1900, ktorý sa 

konal v budove Mestského divadla na dneġnom Hviezdoslavovom n§mest². Vtedy mal mladý 

huslista za sebou uģ rad koncertov v hlavných mestách Rakúsko-Uhorska ï v Prahe,
1
 vo 

Viedni,
2
 kde jeho vystúpenie hodnotili ako prevrat v ch§pan² husŎovej hry, ktor® mu otvorilo 

dvere do sveta, v Budapeġti ï  a v Berlíne. V osobe Jana Kubelíka sa na koncertných pódiach 

objavil huslista nového typu, s ktorého menom sa od samého poļiatku spájali prívlastky 

majster zvuku, fenomenálny umelec, z§zraļnĨ huslista, bravúrna technika, nev²dan§ ŎahkosŠ.  

Ján (Evangelista) Kubelík (5.júla 1880 Michle/Praha-5.decembra 1940 Praha) bol 

jednou z prvĨch skutoļnĨch hviezd, so vġetkĨmi n§leģitĨmi atrib¼tmi: spájal sa v Ŕom nielen 

vĨnimoļnĨ hudobnĨ talent a nevídaná virtuozita, ale aj ļaro osobnosti, pr²ŠaģlivĨ vzhŎad a 

romantický príbeh lásky. A nebývalý mediálny rozruch. Jeho svetová umelecká dráha, 

zaļ²naj¼ca prvĨm vystúpením v rodnej zemi roku 1898, dosiahla z§vratn® vĨġky eġte v pos-

ledných rokoch rakúsko-uhorskej monarchie. No ļo je menej známe ï jeho ģivot prebiehal 

sļasti aj na ¼zem² Slovenska.   

Vtedy v roku 1900 tlaļ (a v pozadí impresário) dostatoļne pripravila bratislavské 

publikum na mimoriadny talent mladuļk®ho umelca. Napªt® oļak§vanie sa eġte vystupŔovalo, 

keŅ Kubel²k tento prvĨ bratislavskĨ term²n kv¹li chorobe odriekol a koncert sa potom konal 

aģ popoludn² 22.febru§ra. SkutoļnosŠ vġak Ņaleko prekonala vġetky oļak§vania aj poļiatoļn® 

zrnko ned¹very ģiven® predchádzajúcou reklamou a zvĨġenĨm vstupnĨm: Kubelík zoģal 

obrovský úspech, podobne ako predtým vo Viedni
3
 a v Berlíne a pre veŎký úspech sa hneŅ na 

druhý den konala repríza koncertu. Na programe boli virtuózne skladby s klavírnym 

doprovodom (Paganini, Bazzini, Ernstov Koncert fis mol a medzitým, ako bolo zvykom, 

vok§lne ļ²sla). Hlasy recenzentov:  

O tomto prvom vyst¼pen² sa bude hovoriŠ aj po dlhĨch rokoch... lebo prvý dojem 

navģdy pretrvá... Najvªļġ² huslista na svete... mlad²ļek akoby s páperím na hornej pere 

a dievļensky plachý ...so strnulými pohybmi drevenej bábky a mechanickými úklonmi... akoby 

vyst¼penie ġkol§ka. Ale jeho umenie predļí... tých najvªļġ²ch majstrov.
4
  

Známy Johann Batka neġetril fundovanými slovami chvály: ohromujúca, pritom úplne 

Ŏahuļk§ a nepretrģite bezvadne ļist§ bravúrna hra.
5
 Z pera iného rencenzenta: Aj tie 

najvªļġie obtiaģe zvl§da Kubel²k so zdanlivo neuvedomelou, detskou naivitou... frenetická 

                                                           
1
 PrvĨ koncert eġte ako ġtudent konzervat·ria 15.nov.1897 (Národní muzeum Praha, R. Hlava,Varia 

http://www.nm.cz/download/knm/Rudolf_Hlava_varia.html ), kde sa zaskvel svojim umením ako plodom 

Ġevļ²kovej husŎovej met·dy, 1898 absolventsk® vystúpenie s Paganiniho 6.koncertom.   
2
 Debut vo Viedni bol 26.novembra 1898, s tým istým Paganiniho koncertom. Z recenzie: ...dnes je uģ prvĨm 

v r²ġi husŎovej hry, dokonca interpret§ciou niektorĨch skladieb uģ predļ² aj zn§mych viru·zov.  Citovan® podŎa: 

JiŚ² Dost§l: Jan Kubel²k, Praha 1942, str. 25. 
3
 Ohlas vo viedenskej tlaļi na koncert, ktorĨ predch§dzal spom²nan®mu bratislavsk®mu koncertu: Tu uģ umenie 

dosiahlo hranice, kde sa zaļ²naj¼ ļary. Citovan® podŎa: Pressburger Zeitung, 8.febru§ra 1900. 
4
 Pressburger Presse, 26. Februára 1900. 

5
 Pressburger Zeitung, 23. februára 1900. 

http://www.nm.cz/download/knm/Rudolf_Hlava_varia.html
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reakcia obecentva.
6
 Alebo nadġenie touto formou: Svetový zázrak? Ano... a fenomenálna 

technika, pri ktorej sa ļloveka aģ zmocŔuje strach.
7
 Na adresu druhého, narýchlo vsunutého 

koncertu, ktorý mal celkom iný program (Paganiniho Koncert D dur, Wieniawského 

Faustovská fantázia, Ernst) a niģġie vstupné, sa písalo: b§jeļn§ technika, kolos§lna zruļnosŠ 

prstov, ļistota a sila tónu, ŎahkosŠ sl§ļika...
8
  

Oskar Nedbal, hudobnĨ skladateŎ, dirigent a Kubelíkov dlhoroļnĨ priateŎ ho po prvĨ 

raz videl na pódiu praģského Rudolfína s Mendelssohnovým koncertom: ...Ten zpŢsob 

reklamy, odv§ģnĨ, v tehdejġ²m slova smyslu americkĨ, to vġe mŊ ļinilo nedŢvŊrivĨm... Po 

kr§tk® dobŊ poslechu jsem c²til, ģe mŊ nŊco fascinovalo...ten osmn§ctiletĨ hoch, kterĨ pr§vŊ 

vyġel z konservatoŚe, syn chud®ho zahradn²ka, mŊl v sobŊ v on® nepŚ²liġ demokratick® dobŊ jiģ 

nŊco, co se podobalo gentlemanstv² anglick®ho r§zu. Duġ² demokrat, projevem aristokrat. 

A toto ġŠasn® slouļen² bylo snad nejvŊtġ²m kouzlem osobnosti a umŊleck®ho zjevu Jana 

Kubelíka.
9
  

Z Bratislavy Kubelík pokraļoval koncertným zájazdom po Uhorsku. Úļinkoval v mes-

tách a mesteļk§ch vĨchodn®ho cípu rakúsko-uhorskej monarchie, okrem iného aj v Debre-

cíne, ktoré znamenalo osudovĨ z§sah do jeho osobn®ho ģivota. Videl tu po prvý raz mladú 

a p¹vabn¼ ģenu, ktor§ sa o pár rokov stane jeho manģelkou a ktorej názory a sociálne 

postavenie budú maŠ nedozierny vplyv na jeho ģivot.  

V roku 1900, keŅ umelec dosiahol dvadsaŠ rokov, sa zaļala jeho svetová kariéra, 

kariéra, ktorej oslnivá kapitola podŎa prísneho názoru niektorých odborníkov trvala iba 

pomerne krátku dobu ï desaŠ, maxim§lne pªtn§sŠ rokov.
10

 Hádam trochu nadneseno moģno 

povedaŠ, ģe Kubelík vtedy zmenil p²sanie dej²n interpretaļn®ho husŎov®ho umenia. Dirigent 

Václav Talich, ktorý v priebehu niekoŎkĨch desaŠroļ² Kubel²ka sprevádzal na ôsmich 

koncertoch s Ļeskou filharm·niou, sa vyjadril, ģe zaļiatkom 20.storoļia, vtedy keŅ Kubelík 

stál na prahu kariéry, nastal urļitĨ pŚelom v hodnocení houslových virtuosŢ. Po dobŊ velikých 

umŊlcŢ pŚednesu... nastává údobí obdivu pro techniku... Bylo prostŊ ohromuj²c², co ten 

osemn§ctiletĨ mlad²ļek Kubel²k na housl²ch svedl. 
11

 Perfektná technika mu umoģnila hraŠ 

brav¼rne skladby, kor® predtĨm dlho nebolo poļuŠ na koncertnĨch p·di§ch ï Paganiniho God 

save the King a Ernstove Grand Caprice na Schubertovho Kr§Ŏa duchov. 

Avġak ĂnovosŠñ sa vtedy zaļala prejavovaŠ aj v celkovej organizácii koncertov a v ich 

dovtedy neznámom spôsobe propagácie, o ļom sa zmienil aj Oskar Nedbal vo svo-

jej citovanej spomienke na zaļ²naj¼ceho Kubel²ka. Novou ļrtou bola aj forma recepcie ï  ich 

pevnou s¼ļasŠou sa stali búrlivé ovácie. V Uhorsku, kde uģ tradiļne vládol vªļġ² 

temperament, mali prejavy afekt²vnejġ² charakter uģ v tomto ranom ġt§diu Kubelíkovej 

kariéry. No ļoskoro sa tento fenomén rozġŘil na vġetky krajiny, v ktorĨch mladĨ a pohŎadnĨ 

virtu·z hosŠoval. KeŅ sa pozrieme na zoznamy koncertov, ktoré Kubelík absolvoval v rámci 

jednotlivých rokov, bol to zakaģdĨm mimoriadne nahustenĨ sled vyst¼pen², maxim§lna opti-

maliz§cia ļasu a výkonu. Prejdime v skratke tento sled aģ po rok, kedy sa umelec usadil na 

Slovensku.  

                                                           
6
 Pressburger Tagblatt, 23.februára 1900. 

7
 Grenzbote, 22. Februára 1900. 

8
 Grenzbote, 24.fabruára 1900. 

9
 Oskar Nedbal: Ze vzpom²nek na Jana Kubel²ka, Tempo, IX(1930), ļ²slo 9-10, str. 324. 

10
 O krátkom období (1900 do 1910)  najvªļġej sl§vy napríklad: Joachim Hartnack: Große Geiger unserer Zeit, 

Mníchov 1967, str. 48. 
11

 V§clav Talich: Dokumenty ģivota a díla, SHV Praha 1967, str. 8. 
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V roku 1899 vystupoval predbeģne iba v Ļech§ch a na predvianoļnom turn® 

v Budapeġti. V prvom polroku 1900 uģ mal skutoļn® turn®, ktor® ho viedlo po najr¹znejġ²ch 

uhorských mestách (medzitým boli jednotlivé koncerty v Berlíne, vo Viedni, v Pra-

he, Bukureġti a uģ spom²naný koncert v Bratislave), v druhom polroku to bola uģ reŠaz 

koncertov v Miláne, Par²ģi a Londýne. Zatým nasledoval zájazd opªŠ po Uhorsku v kom-

binácii s ViedŔou. Na ¼zem² dneġn®ho Slovenska Kubelík v prvĨch rokoch 20.storoļia nevys-

tupoval, jeho umelecké aktivity boli zamerané na cudzinu. A k tomu patrili rozsiahle cesty po 

Taliansku, Francúzsku, Anglicku a prv® veŎk® americk® turn® (takmer 60 koncertov 

v priebehu troch mesiacov na prelome rokov 1901-1902), na úvod s vystúpeniami v 

Nemecku. A tieģ koncerty v Ļech§ch, na ktorĨch si odsk¼ġal novo naġtudovanĨ program 

pripravený do sveta, pre pódiá vo VeŎkej Brit§nii, v Rusku, v PoŎsku. V 1901, ļiģe ako 22-

roļn®ho, ho uģ zaraŅovali medzi sl§vnych svetových huslistov,
12

 formátu Niccola Paganiniho 

(1782-1840), Josepha Joachima (1831-1907) ļi Frantiġka OndŚ²ļka (1857-1922). Kto boli 

Kubelíkovi priami konkurenti? Pablo de Sarasate (1844-1908), Eugène Ysaye (1858-1931) 

a v Amerike predovġetkĨm Fritz Kreisler (1875-1962).  

Záujem o Kubelíka vzrastal a veŎmi rĨchlo nadobúdal rozmery kultu. VeŎmi skoro 

vypukla naozajstn§ Ăkubel²kovsk§ hor¼ļkañ, ktor§ sa sotva l²ġila od dneġn®ho fenom®nu 

známeho z ŎahkĨch hudobnĨch ģ§nrov. K obŎ¼benĨm predmetom napr²klad patrili dokonca aj 

hracie karty s jeho podobizŔou. 

 Na ilustráciu malá umelecká a spoloļensk§ bilancia z prvých dvoch rokov 

Kubelíkovej kariéry ï a to vtedy eġte nedosiahol z§konnú plnoletosŠ: vyznamenanie od 

rumunskej kr§Ŏovny, na prianie anglickej kr§Ŏovny Viktórie koncert vo Windsore, prijatie vo 

Vatikáne a r§d komt¼ra od p§peģa, stretnutia s bulharským kr§Ŏom Ferdinandom a prís-

luġn²kmi belgickej kr§Ŏovskej rodiny, stradiv§rky z roku 1687 darom od anglického lorda 

Palmera, ako hosŠ anglick®ho kr§Ŏovsk®ho dvora dost§va k dispoz²cii ġpeci§lny vlak, ļestn® 

ļlenstvo v Philharmonic Society London (iba o dva roky neskôr dostal aj zlatú Beethovenovu 

medajlu), cársky rád sv. Anny. Dokonca britský korunnĨ princ, bud¼ci kr§Ŏ Eduard VII.,  

intervenoval (a s úspechom!) u rakúskeho vyslanca, aby Kubelíka oslobodili  od brannej 

povinnosti.
13

 Ani finanļnĨ ¼spech nebol zanedbateŎnĨ. MladĨ umelec si mohol dovoliŠ 

finanļne podporiŠ ned§vno zaloģen¼ Ļesk¼ filharmóniu,dokonca ju angaģoval na ļele 

s Oskarom Nedbalom na anglické turné, kde orchester s redukovanĨm poļtom hr§ļov hral 

pod menom The Kubelik Bohemian Orchestra.  

Zatým nasleduj¼ Ņalġie ¼spechy na p·di§ch v Taliansku, niekoŎkokr§t v Anglicku 

a opakovane v Nemecku ako aj v Rusku a krátke vĨjazdy na viedensk® koncertn® p·di§. Aģ 

v roku 1904 má Kubelík na programe opªŠ niekoŎko koncertov v Uhorsku. (Nepodarilo sa mi 

zistiŠ, ļi sa medzi nimi nach§dzali aj mest§ na Slovensku). 

V prestávke medzi koncertami, v roku 1903, sa 23-roļnĨ Kubel²k oģenil. Po z§s-

nub§ch vo Viedni (27.2.1903 poļas viedenského turné s R. Frimlom), absolvoval, samozrej-

me s najvªļġ²m ¼spechom a ováciami, koncerty v Taliansku, Nemecku a v Anglicku a potom 

sa odobral súkromne do Debrecínu. Tam 25.augusta uzavrel civilnĨ sob§ġ s mladou, 

rozvedenou grófkou Marianou Széllovou. Tri dni predtým sa stal uhorskĨm obļanom. Tento 

jeho krok mal za n§sledok na ļeskej strane prejavy vyhroteného nacionalizmu: v tlaļi sa 

                                                           
12

 Arthur Ehrlich: Berühmte Geiger der Vergangenheit und Gegenwart, Lipsko 1902, 2.vydanie, str. 126,127. 

Uviedli tu ako nev²dan¼ senz§ciu, ģe mladuļkĨ umelec absolvoval  v Budapeġti v rámci púhej jednej sezóny 

ġtrn§sŠ vypredanĨch koncertov. 
13

 Informácia agenta Daniela Frohmana pre noviny, in: Jan Kubelik (informaļn§ broģ¼ra), 1901-1902 (Rakúska 

n§rodn§ kniģnica, sign.: 682268-B) ako aj Stanislav Jand²k: ĻarodŊj housl², Praha 1949, str. 193.  
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objavili kritické tóny ï správy, komentáre, ba aj pamflet
14

 ï zatiaŎ ļo veŎk§ ļasŠ uhorskej 

tlaļe sa nadchýnala nad romantickým príbehom, ġikovne naservírovaným pohotovým 

impresáriom. Napríklad v tomto ġtĨle:  

ChĨrny ļeskĨ huslista Jan Kubel²k, ... zaŎ¼bil sa do dc®ry Farkassa von Szélla, 

predsedu kr§Ŏ. tabule v Debrecíne... Umelec takou l§skou zahorel ku svojej sŎ¼benici, ģe kv¹li 

nej stal sa aj uhorskĨm ġt§tnym obļanom... sloģil obļiansku pr²sahu a ...stal sa pr²sluġnĨm do 

mesta Debrec²n... po maŅarsky sloģil pr²sahu sŎubuj¼c, ģe bude vernĨm uhorskĨm obļanom aj 

v cudzozemsku...
15

  

In§ tlaļ naopak zd¹zazŔovala, ģe Kubel²k svadbou zradil
16

. SkutoļnosŠ bola pro-

zaickejġia: Mariana bola totiģ predtĨm krátko vydatá za grófa Kolomana Csákyho. ZatiaŎ ļo 

v Rakúsku bol sobáġ s rozvedeným partnerom vylúļený, keŅģe existovali iba cirkevn® 

sob§ġe, v Uhorsku existoval civilnĨ sob§ġ, no v prípadne rozvedených bol povolený len 

maŅarským ġtátnym obļanom. Aby sa Kubel²k mohol oģeniŠ s rozvedenou ģenou, musel sa 

staŠ Uhrom a preto sa nechal formálne adoptovaŠ Marianniným krstným otcom, advokátom 

JUDr. Deziderom Jancsóom. Bola to pr§vnick§ kŎuļka, ktorou si mimochodom pomohol aj 

inĨ ļeskĨ hudobn²k v podobnej núdzovej situácii, Oskar Nedbal
17

 (s ļ²m sa jeho krajania 

takisto Šaģko zmierovali).  

 

             

Mladí manģelia ï Jan a Marianna, rod. Grófka Széllová (foto: autor neznámy, reprodukcia z knihy: 

Stanislav Jand²k: ĻarodŊk housl², Praha 1949) 

                                                           
14

 N§rodn® noviny reprodukovali verġovanĨ pamflet roku 1903, ļ. 109 s názvom:  Kubelik Emberem. Juģ 

pŚisahal a Ļechem pŚestal bĨti / teŅ MaŅarem se bude vġude zv§t! / Snad bude se b§t ļesky promluviti / a Ăkde 

domov mujñ na sv® housle hr§t /- Juģ pŚestal bĨti modrĨm Michel§kem / a zapŚel krev i vlastn² rodiļe! / Juģ 

zapomnŊl, jak se svĨm spoluģ§kem / se hon²val na bŚez²ch Botiļe! / Tak vyhejļkali jsme si Ăvlasteneļkañ / 

a dŊlali mu hluļn® reklamy! / Vġak nevŊdŊli jsme, ģe ml§deneļka / maŅarsk§ ģena k zradŊ om§m²! 
15

 Slovenské noviny, 24.augusta 1903. 
16

 SlovenskĨ tĨģdenn²k 1903, ļ.10, Pr§vo lidu, N§rodnie noviny atŅ. 
17

 Nedbal se c²til zav§z§n MaŅarŢm za poskytnut² maŅarsk®ho st§tn²ho obļanstv², kter® nutnŊ potŚeboval  k 

tomu, aby mohl koneļnŊ legitimovat svŢj vztah k M. Hoffmanov®. Rakousk® z§kony nedovolovaly sŔatek roz-

vedenĨm a novĨ sŔatek se dal uzavŚít pod cizími jmény jen v Uhrách. Dali se proto oba adoptovat. Alexander 

Buchner: Oskar Nedbal, Praha 1986, 143. 
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Pri pani Kubelíkovej, o ktorej kráse, duchaplnosti, distingvovanosti a elegancii 

hovoril a písal celý vzdelaný svet, ako sa vyjadril jeden z Kubel²kovĨch ģivotopiscov,
18

 sa 

eġte zdrģ²me, keŅģe najviac ovplyvnila Kubel²kov Ņalġ² ģivot a nepochybne bola aj hlavnou 

pr²ļinou manģelovej inklin§cie k Uhorsku. Marianna, celým menom Marianna Széll de Duka 

et Szentgyörgyvölgy, sa narodila 1.marca 1882 (podŎa niektorĨch prameŔov uģ 1880) 

v Budapeġti v rodine lek§ra a vedca. Po matke zdedila hudobné nadanie, hrala na husle a 

absolvovala niekoŎko roļn²kov na hudobnej akad®mii, ktor® zavŘġila eġte priv§tnym ġt¼-

diom.
19

 V detskom veku osirela a adoptoval ju brat jej otca, Farkas Széll, právnik a prezident 

Najvyġġieho s¼du v Debrecíne. 

Bezprostredne po svadbe sa po prvý raz vyrojili správy o tom, ģe maestro pl§nuje 

k¼piŠ majetky, konkr®tne na okol² Debrec²na.
20

 V skutoļnosti vġak Kubelík zakúpil pre 

bud¼cu rodinu zaļiatkom v máji roku 1904 zámok a panstvo Býchory v stredných Ļech§ch, 

pri Kolíne, od knieģaŠa Ernesta Filipa Hohenlohe-Schillingsfürsta, syna pruského r²ġskeho 

kancelára.
21

 Eġte v tom istom roku sa nasŠahoval aj so ģeninĨmi rodiļmi a ļlenmi vlastnej 

rodiny do tohto zámku postaveného v tudorovskom ġtĨle. (Rozl¼ļi sa s ním aģ v 1916, keŅ 

odíde na Slovensko.) Vtedy uģ Kubel²ka v tlaļi titulovali ĂPaganini s¼ļasnostiñ.
22

 

Koncerty v Rusku, PoŎsku, Francúzsko a v Anglicku vyplnili rok 1904, Ġpanielsko 

a Portugalsko ho uzavreli. Vianoce a letá Kubelík pravidelne trávieval s rodinou na zámku 

v Býchorách. V nasledujúcom roku absolvoval niekoŎko koncertov v Uhorsku, vtesnaných 

medzi z§jazdy do PoŎska, Rumunska, Srbska a Talianska, kde dostal Paganiniho medaj-

lu, takmer trojmesaļn® turn® v Anglicku a polroļn® turn® po Amerike (s klavíris-

tom Wilhelmom Backhausom).
23

  

Nový svet a Anglicko boli krajiny, kde Kubelík hral najviac a kde ho ĂzboģŔovaliñ 

takým spôsobom, ako sa to deje od konca 20.storoļia s hviezdami popul§rnej hudby, kde 

dost§val najvyġġie honor§re a kde sa turn® uskutoļŔovalo na celkom inej úrovni ako 

v strednej Európe. Aj v Londýne sa v tomto ļase hudobnĨ ģivot vyznaļoval uģ vysokou 

profesionalitou, usporiadatelia boli mimoriadne ambici·zni, ļo vġak na druhej strane priná-

ġalo nadprodukciu podujatí a o n§vġtevn²kov sa doslova bojovalo. Dôsledkom toho vládla 

tvrdá konkurencia a správanie agentov a sponsorov
24

 sa stalo agresívne. Ich praktiky, sa 

naozaj niļ²m neodliġovali  od dneġného sveta populárnej hudby. V USA bola situácia mierne 

odliġn§, tam sa na z§klade prebuden®ho z§ujmu zaļ²nala vytv§raŠ vlastn§ (vysok§) hudobn§ 

kultúra a hudobn® ġkolstvo. Krajina importovala zo starej Eur·py to najlepġie, ļo existovalo 

a v hojnej miere preplácala honoráre, len aby si zaistila slávne mená interpretov. 

Kubelíkovými impresáriami pre zámorie boli Daniel Frohman a Hugo Görlitz, vtedy najvªļġ² 

agenti na svete (zastupovali vtedy napríklad aj Ignaca Paderewského). Ich metódy vo 

vġeobecnosti  presahovali mieru vtedajġej akceptancie a európski dopisovatelia a recenzenti 

ich ļasto komentovali vyslovene s nev¹Ŏou. Najmenġou maliļkosŠou bolo, ģe Gºrlitz poģa-

doval, aby Mister ĂKjublikñ bol uv§dzanĨ na prvom mieste najvªļġ²m p²smom pred vġetkĨmi 

ostatnĨmi interpretmi a nie v abecednom porad². Kubel²k s§m o to nest§l, o ļom sa potom 

                                                           
18

 Jaroslav Ļeleda: Jan Kubel²k, Praha 1930, str. 73. 
19

 Tamtieģ. Str. 72. 
20

 Illustrirtes Wiener Extrablatt, 19.augusta 1903. 
21

 Knieģa Filip Ernest Hohenlohe-Schillingsfürst (1853-1915) bol od roku 1896 prvým prezidentom Nemeckého 

olympijsk®ho vĨboru. Venoval sa vybudovaniu k¼peŎov PodŊbrady v severnĨch Ļech§ch. Zverejnené na: 

/Opzhttps://de.wikipedia.org/wiki/Philipp_Ernst_zu_Hohenlohe-Schillingsf%C3%BCrst ako aj webovej stránke 

https://de.wikipedia.org/wiki/Hohenlohe_(Adelsgeschlecht) (dŔa 12.8.2015). 
22

 Zeitschrift der Internationalen  Musik-Gesellschaft, 1904, ļ. 5, str. 234. 
23

 Musical Times, 18.februára 1904.  
24

 Simon McVeigh, Carl Ehrlich: The Modernisaiton of London Concert Life, in: Michael Talbot: The Business 

of Music, str. 111-114.  

https://de.wikipedia.org/wiki/Philipp_Ernst_zu_Hohenlohe-Schillingsf%C3%BCrst
https://de.wikipedia.org/wiki/Hohenlohe_(Adelsgeschlecht)
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mohli spoluusporiadatelia presvedļiŠ, bol ĂskromnĨ ļlovek a dģentlemanñ. S veŎkĨmi  impre-

sáriami bola prepojená aj tlaļ a tá prin§ġala zvªļġa okrajové podruģn® informácie 

o Kubelíkovi a novinky z jeho priv§tneho ģivota ï a tie potom opakovali dokonca aj domáce 

regionálne noviny z mesteļiek, kde nielenģe Kubel²ka nikdy nevideli, ale ani nemali ġancu 

navġt²viŠ nejakĨ koncert v§ģnej hudby. Fenom®n dneġnej doby mal predstupne uģ d§vno 

v minulosti.  

Na veŎkĨch zájazdoch Kubelíka sprevádzal celý ġt§b Ŏud²: koncertný agent, prípadne 

jeho zástupca, osobný sluha, neskôr aj verný sekretár Dawson, klavírista a ak boli do 

programu zahrnuté aj piesne na spestrenie programu, tak aj spev§ļka. A ļasto cestovala aj 

Kubel²kova manģelka. Na 115 koncertoch v priebehu piatich mesiacov roku 1906 mal 

maaestro svoj vlastný vagón, ktorý pripájali na vlaky medzi New Yorkom, Chicagom, 

Minnessotou, Omahou, Cancasom, Clevelandom a Los Angeles. Inokedy dostal k dispozícii 

na celĨ ļas auto so ġof®rom.  

Po návrate z amerického turné nasledovala Ņalġia ġn¹ra koncertov v Nemecku, 

Ġkandin§vii, vo Viedni. V roku 1907 absolvoval Kubelík koncertné turné v Taliansku, 

Ġpanielsku, 28 vystúpení v Anglicku a Ġk·tsku, na ktoré nadväzoval zájazd po USA so 120 

koncertmi, opªŠ v priebehu piatich mesiacov, kombinovaný so ġtvormesaļnĨm pobytom 

v Austrálii a na Novom z®lande, kde sa uskutoļnilo Ņalġ²ch ġtyridsiaŠ koncertov. Zaļiatkom 

onoho roku vġak hral Kubel²k v Koġiciach, kam zavítal po prvý raz. V hektickom slede 

koncertov sa Koġice vynímajú naozaj nápadne ï pravdepodobne sa tento koncert mohol usku-

toļniŠ preto, ģe mesto sa nachádza v neveŎkej vzdialenosti od Debrecína, kam sa Kubelík s 

manģelkou vybral navġt²viŠ jej (adoptívnych) rodiļov. Na programe komorného koncertu 

s klavíristom Ludvíkom Schwabom boli populárne krátke skladby od Brucha, Mozarta, 

Bacha, Saint-Saensa a Paganiniho, ļo mu niektor² vyļ²tali. A v¹bec, n§zory recenzentov boli 

nejednotné. Na jednej strane písali s nadġen²m: na p·diu stoj² ġt²hly mlad²k sos trapatĨmi 

ļiernymi vlasmi... Tv§r ma pokojn¼ a nehybnú ako socha, postoj chlapský, pevný, prostý 

akejkoŎvek afekcie a nervozity. Nerobí ģiadne p·zy,...ģiadna vonkajġkovosŠ, len obdivuhodn®, 

uchvacujúce umenie. Druhý tábor odborníkov práve s týmto nesúhlasil. Je majstrom techniky, 

ale je to Ņaleko od umenia. Nemá cit ani teplo srdca. Spolieha sa na závratnú techniku, ale do 

interpret§ciu ned§va srdce. Je ļarodejn²kom husŎovej hry s oslŔuj¼cou technikou, ale vyvo-

láva to skôr dojem umeleckého automatu.
25

  

Nasledujúci rok, 1908, Kubel²k zaļal opªŠ v SpojenĨch ġt§toch a pokraļoval 40 

koncertami v Austrálii. Na turné ho sprevádzali rôzne výstrelky. Jednou z najkrikŎavejġ²ch 

reklamných akcií v USA bolo, keŅ sa k pristávajúcemu parníku z Európy na palube s Kube-

líkom vrhlo do vody 300 ļernochov a plávalo k lodi s pokrikom, nech ģije kr§Ŏ huslí!
26

  

Nemecká a rak¼ska tlaļ samozrejme priebeģne referovala o svetových úspechoch 

mladého virtuóza, o tom, ģe si úplne získal americké obecentvo, ģe dok§ģe hravo vypredaŠ 

s§ly pre dve tis²c posluch§ļov, ļo bolo iba v pr²padoch najvªļġ²ch hviezd ako Ignaca 

Paderewského ļi Adeliny Patti, o tom, ģe m§ na svojej strane obecenstvo. Na druhej strane 

vġak tlaļ nezamlļala ani fakt, ģe Kubelíkove koncerty boli lepġie organizovan® a to aj vŅaka 

usilovnej pr§ci agenta, ktorĨ pre koncertami zahŘŔal potencion§lnych n§vġtevn²kov vġeli-

jakými pestrými historkami zo súkromia hviezdy.
27

 Publikum bolo bez výhrady spokojné 

                                                           
25

 Oba ¼ryvky s¼ citovan® podŎa textu rozhlasovej rel§cie od M§rie Potemrovej zo dŔa 20.6.1980. Za jeho 

spr²stupnenie vŅaļ²m LĨdii Urbanļ²kovej. 
26

 Jandík, (pozn. 13) str. 261. 
27

 Die Musik, 7 (1908) , ļ. 26, str. 381. 
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a nadmieru nadġen®, no niektorým recenzentom prek§ģala ï opªŠ - reklama nehodn§ v§ģneho 

umelca a niekedy aj nen§roļnĨ reperto§r.
28

 

Kubelík sa zdrģal doma iba niekoŎko tĨģdŔov, ktor® z veŎkej ļasti patrili príprave na 

Ņalġie turn® po Anglicku a Ġk·tsku. Vtedy ho uģ sprev§dzal inĨ agent. Rok 1909 sa l²ġil od 

predch§dzaj¼cich sn§Ņ iba tĨm, ģe ho zaļal vystúpeniami v Prahe a vo Viedni. A potom uģ ... 

Rumunsko, Belgicko, Holandsko, Francúzsko, kde dostal aj Ļestn¼ l®giu a Anglicko. V jeseni 

ho privítali v Prahe, potom sa konala cesta opäŠ do Debrecína, zatým Brno, ViedeŔ a veŎk® 

turné v Rusku. V tomto roku pon¼kli Kubel²kovi ġŎachtickĨ titul, ļo vġak s jemu typickou 

skromnosŠou odmietol. V 1910 mu tlieskali vo Francúzsku, Holandsku, Belgicku, Anglicku 

a v juģnej Amerike, kde mal zmluvu na 120 koncertov (Buenos Airea, Uruguaj, Brazília...). 

Zatým nasledovalo desaŠ tĨģdŔov vyplnených 45 koncertmi v anglických mestách. Vianoce 

trávil s rodinou na zámku v Býchorách. Vtedy uģ vlastnil viacero vzácnych nástrojov, medzi 

nimi dvoje Stradivari, Guarneri, cennú violu, krásny klavír (baltimorský klavír Knabe & 

Cie), veŎk® harm·nium, ku ktorým pribúdali Ņalġie.  

 Rok 1911 Kubelík zaļal v Prahe, pokraļoval ViedŔou, Berl²nom. Zatým nasledoval 

Taliansko, odpoļinok na Riviére, koncerty v Par²ģi sprevádzané davovým ġialenstvom, od 

mája anglické turné a od jesene v porad² uģ piate turné po USA. Záver roka tentokrát nepatril  

rodine, Kubelík hral v Kanade, a pobyt sa pretiahol aģ do prvých mesiacov nasledujúceho 

roka. JeseŔ a zaļiatok zimy 1912 boli na programe koncerty v strednej Európe a Nemecku, 

kde hral okrem iného aj Foerstrov husŎovĨ koncert, ktorĨ skladateŎ ġpeci§lne pre neho 

skomponoval. Kubelík si k nemu vytvoril vlastnú kadenciu. V 1913 mal na programe Rusko 

a Juģná Ameriku (Chile, Argentína, Urugvaj, Brazília), v jeseni bol odchod do USA, kde na 

neho ļakalo 50 koncertov so spev§ļkou Nellie Melba ï dve svetové hviezdy sa spojilí, aby 

vytvorili senzáciu. Zájazd trval aģ do marca 1914, kedy sa spolu Kubelík spolu s manģelkou 

vrátili do vlasti. V júni sa im narodil  syn Rafael, budúci dirigent svetového formátu. 

A uprostred leta, uprostred idylického odpoļinku, ktorý mu tak ġtedro poskytuje malebn§ 

býchorská príroda, vypukla 1.svetová vojna. Od tohto okamģiku sa Kubel²kov ģivot zásadne 

mení. 

Niet vªļġieho rozdielu medzi tĨm, ļo bolo a ļo nasleduje. Kubel²k-umelec sa musel 

vzdaŠ zahraniļnĨch kontaktov a ciest. Zámorské cesty boli úplne vyl¼ļen® a krajiny, 

v ktorých dovtedy ģal najväļġie úspechy, sa postupne stali ofici§lnymi nepriateŎmi. Zostával  

iba domáci koncertnĨ ģivot v rámci rakúsko-uhorskej monarchie a ten sa scvrkol na mini-

mum. Na prelome rokov 1914-1915 Kubelík eġte koncertoval v strednĨch Ļech§ch, 

v Budapeġti, vo Viedni a v Prahe, no postupom ļasu pozostávala jeho aktivita viacmenej iba 

zo sporadických dobroļinnĨch koncertov. Ako privátna osoba bol odkázaný na blízke okolie 

a tak neļudo, ģe sa o to viac upol na rodinu a okruh vernĨch priateŎov. Svetová kariéra 

husŎov®ho virtu·za sa predbeģne skonļila. No nielen pre neho, podobný osud mala aj iná 

svetová hviezda operného neba, sopránistka Ema Destinnová, ktorá poļas vojny ģila na 

svojom zámku v Str§ģi nad Neģ§rkou v juģnĨch Ļechách.
29

 AkļnĨ r§dius jednotlivcov bol vo 

vġeobecnosti minim§lny a pre hudobn²kov to znamenalo, ģe mali moģnosŠ hraŠ vªļġinou iba 

na vystúpeniach, ktoré sa konali v prospech chudobných, ranených vojakov, uteļencov a pod. 

Umelec Kubelík sa svojským spôsobom prispôsobil danej situácii ï naġiel si iné pole 

sebarealizácie: úļinkovanie na koncertnĨch p·di§ch mu postupne nahradilo komponovanie. 

Kompozíciu síce ġtudoval eġte kedysi na praģskom konzervat·riu, no odvtedy napísal iba 

niekoŎko drobnĨch skladbiļiek. Teraz sa pustil do husŎov®ho koncertu.  

                                                           
28

 Musikalisches Wochenblatt. Neue Zeitschrift für Musik, 38 (1907), str. 205, 600. 
29

 Václav Holzknecht, Bohumil Trita: Ema Destinnová, Praha 1974, str. 241. 
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November 1988, Praha. Blanícka ulica 13. VeŎkomestskĨ nájomný dom  z 30-tych rokov na 

Vinohradoch, s veŎkĨmi oknami a veŎkorysĨm schodiskom. Sídlilo v Ŕom mimochodom aj 

divadlo Ġpejbla a Hurv²nka.  

Idem k dcére Jana Kubelíka,
30

 k jednej z jeho najstarġ²ch dvojļiat. 

Anita Kubel²kov§, roļn²k 1904, detstvo a mladosŠ trávila na zámkoch a v honosných vilách, 

teraz sa k nej ide po schodoch dolu, akoby do tmavej diery.  

Zaģívam menġ² ġok. Suter®nna izbiļka sl¼ģi s¼ļasne ako obĨvaļka, kniģnica, prijímacia 

miestnosŠ aj pracovŔa, a bola akoby bez okien. V kúte za závesom, za mojim chrbtom, sa 

skrĨva dvojplatniļka, p§r tanierov, hrniec a nejaké potraviny.  

Pani Anita mi hrdo prezrádza, ģe celĨ ģivot bola vegetari§nkou (ļo mi v tĨch dob§ch, keŅ sa 

citróny, lieskovce a mak musia Ăzh§naŠñ, pripadá takmer exotické a nesmierne nepraktické ).  

A proto jsem nikdy nebyla v podstatŊ v§ģnŊ nemocná a je mne 84 let! ï povie a postaví vodu  

na kávu.  

Pani Anita ģije v temnom suterénnom byte vo veŎmi skromnĨch podmienkach, doslova a do 

písmena biedne. Ano, pyká aj za bratovu emigráciu (dirigent Rafael Kubel²k odiġiel z Ļes-

koslovenska v roku 1948). 

Pomaly chlipkám kávu z jemnej ġ§loļky a pozerám fascinovane na star¼ d§mu, ktor§ ģila 

kedysi dávno v orlovskom a bytļickom kaġtieli, ako s obrovskĨm nadġen²m rozpr§va 

o svojom otcovi. O Ătat²ļkoviñ. S neskrĨvanou neģnosŠou ho takto nazĨva aj po dlhĨch, 

predlhých desaŠroļiach.  

Zrazu mám pred oļami jasný obraz - vysoký trávnik, ktorý o deŔ, dva podŎahne ġvihom kosy, 

za n²m belav® m¼ry kaġtieŎa, uprostred trin§sŠroļn§ Anita so sestrami. Pansk® sleļinky sa 

hrajú, v rukách majú bábiky. Svet detskej pohody v zázemí prvej svetovej vojny...  

Pani Anita rozpr§va rĨchlo, veŎmi rĨchlo, prekotne, skáļe si do vlastnĨch slov, prehŌta 

slabiky, vyģaruj¼c zvl§ġtnu dychtivosŠ. Celú energiu, ktorá sa skrýva v jej vysuġenom tele, 

vkladá do viet, ktoré nemajú zaļiatku ani konca, je to jeden obrovský spletenec poskladaný 

z torzovitých viet a zo slov, v ktorých sa aj dlhé vokály musia zriecŠ svojej prirodzenej dŌģky.  

Je to ļudesn§ slovná produkcia, m§m dojem, ģe je to prejav ļloveka, ktorĨ toho m§ veŎa, 

veŎmi veŎa na srdci, ļo chce a mus² zo seba vydaŠ, hneŅ na mieste a bez odkladu. A pani 

Anita nem¹ģe ļakaŠ, ļas sa jej kr§ti.  

Svojráznou dikciou mi aj nasleduj¼ceho dŔa rozpráva o Orlovom, o Bytļici, o tat²ļkovi 

a matke, o krivdách a príkoriach, o bratovi Rafaelovi, ktorého kedysi doma volali jeho dru-

hým menom Jeroným...  

Obļas sa jej pr¼d reļi zadrhne, ale to len preto, lebo myġlienky sú n¼ten® sekundu poļkaŠ, 

kým ich jazyk dobehne. Je nam§hav® jej rozumieŠ. 

 

                                                           
30

 Rozhovory s Anitou Kubel²kovou  sa uskutoļnili 4. a 5.novembra 1988. Z tĨchto rozhovorov  poch§dzaj¼ aj 

vġetky jej Ņalġie vĨroky citovan® v tejto ġt¼dii. 
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Mimochodom takto aj píġe. M§m od nej zopár listov a pohŎadn²c. A ako darļek pár fotografií  

a kniģku o svojom tat²ļkovi, ktorú aj s osobným venovaním dostala kedysi od jej autorky.  

O necelé tri roky pani Anita zomiera.  

 

            

Jeden z listov od pani Anity Kubelíkovej (reprodukcia: autorka) 

 

Prvá slovenská kapitola  

 

Je druhý rok vojny. Na frontoch sa bojuje, ģivot v zázemí boj zblízka nepozná, no je 

ním poznaļenĨ. Rok 1915.  

Kubelík absolvoval 12.decembra koncert v Koġiciach, v koncertnej sále Schalkház. 

Bolo to dobroļinné podujatie v prospech vojnových invalidov Abovskej stolice.
31

 Za takýmto 

¼ļelom odohr§ Kubel²k eġte niekoŎko koncertov; vlastne tých pár koncertov, ktoré absolvuje 

do konca vojny, bude maŠ vĨluļne iba tento charakter. V Koġiciach mal na programe Tarti-

niho Sonátu g mol, Goldmarkov HusŎovĨ koncert a Sarasateho Cigánske melódie.  

 Práve uprostred vojny sa zaļ²na skutoļn§ slovensk§ kapitola Kubel²kovho ģivot, v lete 

toho istého roku. ĻasŠ letnĨch pr§zdnin tr§vili Kubel²kovci na Slovensku. Boli hosŠami 

knieģaŠa Chlodovika Karola Hohenlohe-Waldenburg-Schillingsfürst na zámku Orlové pri 

Povaģskej Bystrici,
32

 vtedy eġte oficiálne nazývanom Zsigmondháza. Na pravom brehu Váhu, 

                                                           
31

 Na klavíri sprevádzal Oscar Dienzl. Potemrová (pozn. 25). 
32

 Dostál,  Kubelík (pozn. 2) str. 57. 
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oproti Povaģskej Bystrici. Hohenlohe, mimochodom z inej l²nie knieģat Hohenlohe ako ten, 

od ktorého Kubelík kedysi kúpil Býchory,
 33

 bol cisársky a kr§ŎovskĨ tajnĨ radca, c.k. 

komorník a major mimo akt²vnej sluģby (1848-1929), druhĨ raz ģenatĨ. ManģelskĨ p§r tesne 

predtým oslávil v Orlovom striebornú svadbu, ku ktorej im gratuloval aj cisár.
34

 Manģel-

ka, gr·fka Ġarlota Majláthová (1856-1928),
35

 bola predtým palácovou dámou zomrelej 

cisárovnej Sissy. Podporovala miestne obyvateŎstvo v Orlovom, no bola známa aj iným 

sp¹sobom: keŅģe mala bl²zky vzŠah k umeniu, sústredila v tomto kaġtieli významnú zbierku 

hornouhorskĨch vĨġiviek a fajanse.
36

  

Pobyt na zámku rozprestierajúcom sa na vyvĨġenine nad Váhom, akoby leģal na 

nejakej prirodzenej terase, urobil na Kubelíkovcov údajne veŎkĨ dojem. Đdajne tak hlboký, 

ģe manģelia sa rozhodli zámok k¼piŠ.
37

 Kúpna cena bola 1.200.000 korún.
38

 Knieģa 

Hohenlohe s manģelkou sa tu po vypuknut² vojny pravdepodobne c²tili neisto, na p¹de, kde 

Ŏudia rozpr§vali zvªļġa inĨm jazykom ako oni. Alebo ģe by sn§Ņ uģ v tomto ranom ġt§diu 

vojny vizion§rsky tuġili rozpad monarchie?   

 

 

Zámok Orlov® od V§hu na historickej pohŎadnici (repro: Ġt§tny arch²v Bytļa, poboļka Ģilina) 

                                                           
33

 Svadba sa konala v roku 1890. Jedin® spoloļn® dieŠa, dc®ra nar. 1892, zomrela vo veku 2 rokov, pochovali ju  

v Orlovom. Chlodovik Karol Jozef Mário Prinz zu Hohenlohe-Waldenburg-Schillingsfürst bol piatym synom 

princa Friedricha I.  https://de.wikipedia.org/wiki/Friedrich_zu_Hohenlohe-Waldenburg-Schillingsf%C3%BCrst 

(dŔa 12.8.2015).  
34

 Fremden-Blatt, 17.februára 1915. 
35

 https://hu.wikipedia.org/wiki/Majl%C3%A1th_csal%C3%A1d  (dŔa 12.8.2015). 
36

 Gábor Tak§cs: MŤgyŤjtŖk Magyarorsz§gon, Kieselbach, 2010. Inform§ciu o fajanse, porcel§ne, vĨġivk§ch atŅ  

prin§ġa aj autorka Martina Orosov§ v ļl§nku PovojnovĨ osud kaġtieŎa v Orlovom, in: Pamiatky a m¼ze§, 2005, 

ļ.1, str. 41 a 43, s odvolan²m sa na spr§vu Kornela Divalda. 
37

 ... z pozn§n² tohoto kr§sn®ho kraje se pak zrod² pl§n pŚes²dlit na Slovensko vŢbec, coģ se po prodeji BĨchor 

v ¼noru 1916 uskuteļŔuje. Dostál, Kubelík (pozn. 2) str. 57. 
38

 Skrátený sled zámockých pánov v Orlovom: od bar·na Ģigmunda Bal§ssa (od jeho mena bolo odvodenĨ 

niekdajġ² n§zov Zsigmondh§za) a jeho potomkov ku hajtmanovi honvédov  Jozefovi Lordovi, ktorý Orlové kúpil 

za 100.000 zlatĨch vļ²tane invent§ra. Po 44 rokoch Lord predal majetok svojmu ģenat®mu synovi a jeho 

manģelke von Jacobi. Od nich k¼pil panstvo so z§mkom roku 1891 Chlodovik knieģa Hohenlohe za 570.000 

zlatĨch. Presnejġie povedan®, k¼pila ho jeho manģelka kŔaģn§ Ġarlota Hohenlohe, rod. gr·fka Majl§thov§ 

(Reichspost, 22.apr²la 1916). Preto meno majiteŎa v tej podobe, aké sa uvádza v slovenskĨch informaļnĨch 

zdrojoch Ăknieģa Hohenlohe-Majl§th, vysokĨ ġt§tny ¼radn²k z Viedneñ je nespr§vne: meno Majl§th sa tĨka iba 

jeho manģelky. No ani oznaļenie vysokĨ ġt§tny ¼radn²k nie je celkom presné. 

https://de.wikipedia.org/wiki/Friedrich_zu_Hohenlohe-Waldenburg-Schillingsf%C3%BCrst
https://hu.wikipedia.org/wiki/Majl%C3%A1th_csal%C3%A1d
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Tlaļ informovala samozrejme o kaģdom kroku umelca aj poļas vojny; najprv prin§ġala 

správy o predaji Býchor, teraz o chystanej kúpe panstva v Trenļianskej stolici.
39

 O tom, ļo 

t§to k¼pa znamen§ pre ļesko-slovensk¼ vec, cenz¼ra zakazuje p²saŠ, odv§ģila sa kuso 

komentovaŠ redakcia moravských novín.
40

 Vġetko prebehlo pomerne dosŠ rýchlo, Kubelík 

predal Býchory vo februári 1916, odohral svoj jediný koncert roka v Plzni a o pár mesiacov sa 

uģ rodina sŠahovala do nov®ho bydliska na Povaģ². Dedinka so 400 obyvateŎmi patrila pod 

not§rsky ¼rad Povaģsk® podhradie, kde bola aj fara. Na poġtu, najmä kvôli telegramom, bolo 

vġak treba ²sŠ do Povaģskej Bystrice.
41

 O odtiaŎ mohol Kubelík cestovaŠ vlakom do Prahy ļi 

do Bratislavy.  

Okolo kaġtieŎa sa rozprestieral park s lipovou alejou, po strane sa nachádzal ovocný 

sad s raritnými stromami,
42

 a s¼ļasŠou majetku bola aj veŎk§ p²la. Noviny sa pretekali so 

správami o novej Kubelíkovej akvizícii a dokonca aj úzko zamerané odborné hospodárske 

noviny informovali na svojich stránkach o tom, ģe umelec z²skal panstvo s lesmi urļenĨmi na 

Šaģbu dreva, ku ktor®mu patria aj drevospracuj¼ce podniky, a v nich sa bude aj naŅalej 

pracovaŠ.
43

  

 

  

Hlavný vchod do zámku Orlové na fotografii z roku 1988 (foto: Igor Grossmann) 

 

Dcéra Anita Kubelíková si po dlhých desaŠroļiach spomínala:  

V nŊkolika vagonech jsme do Pov§ģsk® Bystrice pŚivezli naġe vŊci z Býchor. Dál se jelo na 

koļ§rech, protoģe auto jsme nemŊli, a pak se vġechno pŚev§ģelo na kompŊ. Vhodný most pŚes  

Váh tehdy neexistoval. PŚivezli jsme empirové zaŚ²zen² hudebního salonu a pracovny, matļin 

rokokový budoár a nábytek do salónu ve stylu Ludvika XVI., loģnici s postŚ²bŚenĨmi detajly, 

loģnici maŅarsk® babiļky [Széllovej] , nábytek do naġich dŊtských pokojŢ, bysty Beethovena, 

Mozarta, tat²ļkovy vyznamenání, vŊnce, honební trofeje... NŊjaký nábytek zanechal taky 

pŚedeġlĨ majitel, takģe se to skombinovalo. A samozŚejmŊ jsme sem pŚivezli i zaŚ²zen² do 

                                                           
39

 Napr. Prager Tagblatt, 27.decembra 1915. 
40

 Nordmährische Rundschau, 25.marca 1916. 
41

 Pelikán, Jaroslav: Nový miestopis Slovenska, Bratislava, 1925. 
42

 Österreichische Forst-Zeitung, 18.septembra 1891. 
43

 Österreichische Forst-Zeitung, 9.júna 1916 ako aj Wiener Landwirtschaftliche Zeitung, 29.januára 1916. 
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salonu, do jídelny, do panského salonu. Tyhle místnosti mimochodem následovaly v poŚadí za 

sebou na ļelní stranŊ z§mku. Na konci byla veliká knihovna, ve které se nacházela obrovská 

sbírka kníh, ktorou zdŊdila naġa matka, tzv. Bessényi-Széllova knihovna. Její souļast² byla 

také sbírka vzácných vykopávek, které jsme drģali na policích ï hrn²ļky, tabulky, nádoby, 

rŢzné náŚad². Sam® unik§ty. N§ġ maŅarskĨ dŊdeļek byl predsedou archeologické spoleļnosti 

v Uhorsku a velký sbŊratel staroģitnost². Tahle sbírka sa zaļla rozprodávat aģ v Praze 

v tŚids§tĨch l®tech.
44

  

 

 

 

 

V lete 1988 som sa vybrala do zámku Orlové. Oficiálna adresa: Vlastivedné múzeum 

v Povaģskej Bystrici.
45

   

Cez hlavnĨ vchod na juģnej strane vch§dzam do ġtvorkr²dŎov®ho kaġtieŎa, ktorý vedie do 

uzatvoreného nádvoria. Uprostred je fontána.  

Uk§ģu mi iba ļasŠ z§mku ï samozrejme. Feud§lne poklady bez patriļnej ideologickej 

inscen§cie treba drģaŠ pod zámkom. Vlastne to, ļo vid²m, je iba zopár miestností. A v nich 

krpce, ļasti vyġ²vanĨch krojov, veŎk® panely polepené fotografiami oviec a baļov, hlinen® 

nádoby zo Ăslovenskej prehistórieñ. A valiv® loģisk§, mal®, vªļġie, najvªļġie, motocykle, 

Jawa dvestopªŠdesiatka, Jawa pªŠstovka aj Babeta - celé defilé pokroku skoncentrované 

do ligotavého kovu. V²Šazstvo pracuj¼ceho Ŏudu nad feudalizmom, z ktor®ho zostali uģ iba tie 

krpce ako lapid§rny d¹kaz vykorisŠovania.  

Umne zostavený kontrapunkt. Alebo skôr pokraļovanie trad²cie? Kedysi tu majiteŎka z§mku 

mala predsa naiġtalovan¼ zbierku vĨġiviek z Trenļianskej stolice... (Dnes, po vyġe troch 

desaŠroļiach vo mne skrslo podozrenie: ļo ak sa kaġtieŎ dal zachr§niŠ práve iba týmto 

Ăznesvªcuj¼cimñ sp¹sobom? A vz§pªt² Ņalġie: moģno sa kaģd§ doba zahráva s akýmsi dru-

hom znesvätenia?)   

Odchádzam cez nádvorie s presklenými arkádami. Ark§dy, vġade svetlo, ģiadne tmav® 

chodby tak typické pre z§mky ļi kaġtiele. Jeden otvor ļi okno vedŎa druh®ho... na zaļiatku 

20.storoļia boli samozrejme eġte neizolovan®... Je mi jasn®, ģe práve tieto ark§dy museli byŠ 

pr²ļinou, preļo tu Kubel²kovci zostali ģiŠ iba dva roky. Od novembra do apr²la trpeli zimou, 

barokové kachle im nemohli staļiŠ. Vravelo sa, ģe Orlov® je zn§me tĨm, ģe m§ toŎko okien, 

koŎko rok dn².  

Pani Anita spom²nala eġte priestrannú sallu terrenu, ktor¼ rozdeŎovali stŌpy do troch lod². 

A samozrejme prekrásny anglický park s vzácnymi drevinami. To som nevidela. 

 

                                                           
44

 Ide o kniģnicu, ktor¼ pani Kubel²kov§ zdedila po svojom adopt²vnom otcovi Farkaġovi Sz®llovi (1844-1909), 

pr§vnikovi, historikovi a prezidentovi s¼du v Debrec²ne a Budapeġti. V roku 1928 ju dostala terajġia N§rodn§ 

kniģnica Ļeskej republiky ako tzv. Kubel²k-Sz®llovu kniģnicu. Obsahuje 2.716 titulov a 3.350 zvªzkov. Bern-

hard Fabian, Vincenc Streit: Handbuch deutscher historischen Bestände. Nationalbibliothek der Tschechischen 

Republik, Hildesheim 1999, str. 137f.  
45

 Expozície v z§mku  som  navġt²vila 18.augusta 1988. V s¼ļasnosti z§mok zaļ²na svoju existenciu ako hotel. 



18 
 

Dcéra Anita mala dvan§sŠ rokov, kde sa rodina nasŠahovala do Orlov®ho. Pamätala sa 

na rôzne podrobnosti: 

Na pŚ²zem² s klenbami byly taky dvŊ uļebny pro nás dŊti, zatímco vychovatelka bydlela 

nahoŚe. Tam jsme mŊli pokoje i my dŊti, jeden vedle druhého, a za nimi se t§hla Śada pokojŢ 

se ġtukami pro hosty. Vzádu za nádvoŚ²m byly prostory pro vozy. Abych nezapomnŊla: 

predevġ²m tu byla zámecká kaple, do které se umístilo velké harmonium z Býchor. Na nŊm 

jsme mimochodem nŊkolik let pozdŊji nacviļovaly s mojí sestrou Mary BachŢv Dvojkoncert. 

To uģ ale bylo v Bytļici, kam s námi harmonium opŊt putovalo. Tat²ļek nás tehdy poŚ§dnŊ 

vzal do parády. 

 

 

Harmónium z BĨchor putovalo s Kubel²kovcami postupne do Orlov®ho, Bytļice a napokon do Opatije. 

Záber  je z vily Roz§lia v Opatiji, kde Kubel²kovci tr§vili letn® mesiace od roku 1921 aģ do 1930. (foto: autor 

neznámy, z archívu M. Pfliegela) 

 

Len ļo sa dom§cnosŠ po presŠahovan² dostala do norm§lnych koŎaj², zaļal Kubelík 

komponovaŠ. A prij²maŠ n§vġtevy priateŎov. Medzi nimi bol aj hudobnĨ skladateŎ Josef 

Bohuslav Foerster, no Anita Kubelíková sa pamätala aj na viacerých: 

Byli tu vġichni vŊrní tat²ļkovi pŚ§tel®, kteŚ² sa sami oznaļovali jako ĂļtyŚi muġketĨŚiñ. ĠtŊp§n 

Suchý byl Portos, Lhotský Athos, tat²ļek byl dó Artagnan a jeho brat Frantiġek mŊl roli 

Aramisa. Lhotský k nám jezdil nejļastŊji, bol svobodný a volný jako pták, byl u nás jako 

doma. Tat²ļek mu Ś²kal Ćļko, naġa matka Harry a pro n§s dŊti byl Onkel Harry.  

Kubel²kov bĨvalĨ spoluģiak na praģskom konzervat·riu, ļeský huslista Bohuslav 

Lhotský
46

 mimochodom uļil Kubelíkove dcéry-dvojļat§, ktoré samozrejme dostali prvé 

základy v hre od vlastného otca. V 1918 prevzal pedagogickú úlohu od Lhotského majster 
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 Charakteristika Bohuslava Lhotského (1879-1930):  Nadáním svým i jemností povahy velice blízký [J. 

Kubelíkovi]... Byli a zŢstali nejdŢvŊrnŊjġ²mi pŚ§teli po celĨ ģivot... Karel Hoffmeister: Jan Kubel²k (ĻSAV), 

Praha 1941, str. 15. 
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Ġevļ²k, niekdajġ² Kubel²kov uļiteŎ, vŅaka ktor®ho pedagogickej ġkole sa Kubelík vypracoval 

na samý vrchol virtuozity. Tieto hodiny sa uģ odohrávali vo Viedni.
47

 

Vr§Šme sa do obdobia, kedy Kubel²k zaļ²nal p²saŠ prv¼ slovensk¼ kapitolu  svojej 

ģivotnej dr§hy. Koncom roku 1916 cestoval z Orlového do Prahy, aby tu slávnostne uviedol 

do ģivota svoju naozajstnú skladateŎsk¼ Ăprvotinuñ, HusŎovĨ koncert C Dur. Dokonca aj 

viedensk® noviny odcitovali nadġenĨ telegram z Prahy: Dneġn§ sk¼ġka Kubel²kovho koncertu 

C dur s orchestrom je senzáciou ï pr²tomnĨ praģskĨ hudobnĨ svet povaģuje koncert za 

majstrovské dielo.
48

 Praģsk® noviny mali nielen vecnejġ² t·n ale informovali aj o charaktere 

tohto podujatia: Pred niekoŎkĨmi dŔami sa uskutoļnilo prvé privátne predvedenie tejto 

kompozície s orchestrom, na ktorej Bohuslav LhotskĨ hral husŎovĨ part koncertu C dur 

a doprev§dzal ho orchester 78. peġieho pluku pod veden²m kapeln²ka Lorena. Kubelíkova 

invencia je bohatá: prekypuje kantilénou, má ģivĨ rytmus a vykazuje mnoģstvo harmonickĨch 

zvl§ġtnost². Pritom motivick§ pr§ca prechádza do Ŏahkej, celkom nenápadnej a predsa 

maximálne modernej polyfónie. ObrovskĨ ¼ļinok m§ najmª prv§ ļasŠ koncertu.
49

 

Z Orlového cestoval Kubelík ļastejġie do Viedne. Presnejġie povedané ï z Povaģskej 

Bystrice. Vlakom to bola celkom pohodlná cesta. Vo Viedni sa vtedy zvykol ubytovaŠ buŅ 

v hoteli Bristol hneŅ pri Dvornej opere
50

 alebo v Grand-Hoteli oproti Musikvereinu
51

 ļi v 

hoteli Kaiserin Elisabeth (Heger) na rohu Kärntnerstrasse  a Weihburggasse.
52

 Tam si 

mimochodom pozval hudobn®ho skladateŎa a ¼speġn®ho dirigenta Oskara Nedbala, ktorý 

vtedy ģil a pôsobil v sídelnom meste, aby priġiel spolu s manģelkou sledovaŠ z okien Kubelí-

kovho apartmánu pohrebný sprievod cis§ra Frantiġka Jozefa. Bolo to 30.novembra 1916.
53

 Po 

okázalej ceremónii, ktorá svojou strnulou pomp®znosŠou akoby predznamenávala zánik 

monarchie ako ļohosi d§vno prekonan®ho a mŘtveho, Kubelík odcestoval do Orlového, ku 

svojmu rozpracovan®mu husŎov®mu koncertu. Krátko nato si Kubelíkovci vo Viedni za-

obstarali byt,
54

 aby mali vªļġie pohodlie pri svojich cest§ch do s²deln®ho mesta. Maestrovi to 

priġlo vhod najmª vtedy, keŅ chcel konzultovaŠ kompoziļn¼ problematiku tejto skladby 

s hudobnĨm skladateŎom J. B. Foersterom, ktorý vtedy tieģ ģil vo Viedni.
55

  

V Orlovom Kubelík skomponoval aj Mel·diu B dur, Pierrette, Star¼ pieseŒ 

a Nokturno ï drobné skladby, jeho obŎ¼ben® programov® ļ²sla, ktoré po vojne interpretoval 

najmª ako z§vereļn® ļ²sla ļi ako prídavky. 

Zaļiatkom janu§ra 1917 prebiehali sk¼ġky na viedenskú premiéru spomínaného kon-

certu. Interpreti: Wiener Tonkünstlerorchester na ļele so svojim dirigentom Oskarom 

Nedbalom a Kubelík. 29.januára sa konal koncert. O pár dní neskôr, 10.februára, bola sláv-

nostná ļeská premiéra v praģskej Smetanovej sieni.  
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 Die Tºchter Jan Kubeliks, dreizehnjªhrige Zwillingstºchter, werden von dem Lehrer Kubeliks, Prof. Ġevļ²k in 
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 Josef  Bohuslav Foerster: Poutník v cizinŊ, Praha 1947, str.197. 
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 Fremdenblatt, 28.októbra 1916. 
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 Tamtieģ.  
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Zd§ sa, ģe Kubel²k si na Slovensku zvykol. PodŎa dc®ry Anity, sa r§d prech§dzal po 

poliach, po veļeri sa hr§valo - tak ako aj kedysi v Býchorách. V lete 1917 sa rodina vybrala 

do PieġŠan, kde v známej vile Tüköry
56

 vraj Kubelík ļakal, kedy mu jeho praģskĨ agent 

SkŚivan obstar§ byt vo Viedni.
57

 V skutoļnosti tam Kubelíkovci pobudli u spriateleného 

manģelsk®ho p§ru von Tüköry dôAlgyest, ktor² vilu vlastnili. Kubel²kovci sa totiģ dobre 

poznali uģ s predchádzajúcou generáciou Tüköryovcov, ktorá chodievala k husŎov®mu 

virtuózovi eġte za ļias, keŅ ģil v zámku v Býchorách.
58

 Z§kladom tĨchto stykov bolo, ģe 

vtedajġia pani Tüköryová a pani Kubelíkov§ zdieŎali spoloļnú v§ġeŔ pre pr¼tkarstvo ï iba 

s jedným rozdielom, ģe Tüköryov§ bola profesion§lka (viŅ Ņalej) a v tej dobe patrila k naj-

zn§mejġ²m predstaviteŎom tohto zvl§ġtneho odboru.
59

  

 

 

Uzavreté nádvorie s presklenými arkádami v Orlovom na fotografii z roku 1988 (foto: Igor Grossmann) 

 

V teplĨch mesiach rodina ģila v Orlovom, kde Kubelík komponoval 2.koncert D dur, 

v zime sa zdrģiavali vo Viedni. Tu priġlo na svet 17.decembra 1917 v porad² ¹sme dieŠa, Ján, 

ako tretí syn.  

V tom ļase zrejme Kubelíkovci sledovali koncept, ktorĨ spoļ²val na dvoch Šaģisk§ch, 

dvoch bydlisk§ch: jednak vlastniŠ panstvo v hornom Uhorsku, jednak maŠ bydlisko vo Viedni 

a striedavo sa zdrģiavaŠ v jednom i druhom. V sídelnom meste sa vtedy skutoļne naskytla 

výhodná pr²leģitosŠ z²skaŠ príbytok, ktorĨ by spŌŔal n§roļnb® . Nebol to vġak dom akĨkoŎvek, 

bol to veŎkĨ n§jomnĨ dom s ļelnou stranou orientovanou na dneġnĨ najvªļġ² viedenskĨ trh, 

na Naschmarkt. HneŅ vedŎa sl§vneho historick®ho divadla Theater an der Wien. Pre Kubelíka 

to znamenalo okrem iného aj to, ģe uģ nebude bĨvaŠ v hoteloch a prenajatých bytoch ako 

predtým v Heugasse, kde ho eġte predned§vnom navġtevoval skladateŎ Foerster.   
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 Ide o pieġŠansk¼ Villu T¿kºry z 19.storoļia na Beethovenovej ulici, ktor§ zaļiatkom 20.storoļia dostala 
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Jedna ļasŠ rodinného konceptu fungovala, no druh§, ģiaŎ, ako sa ļoskoro ukázalo, 

pomenej. Ako sa vyjadrila Anita Kubelíková, v zámku v Orlovom panovala zima, nedal sa 

ģiadnym sp¹sobom natoŎko vyk¼riŠ, aby tam rodina mohla pokojne a pohodlne tr§viŠ zimn® 

mesiace. Architekt¼ra stavby to jednoducho neumoģŔovala. Kubel²k ako otec poļetnej rodiny 

z toho vyvodil d¹sledky: rozhodol sa panstvo predaŠ. Predaj sa uskutoļnil pomerne rĨchlo, 

kupcom bol gróf Michal Baworovsky. No Slovensko medzitým Kubelíkovcom prirástlo 

k srdcu. Okrem toho mali nepochybne aj iné, pragmatickejġie dôvody, preļo zostaŠ na Slo-

vensku, okrem iného aj ceny ġŎachtickĨch sídiel boli v hornom Uhorsku o voŎaļo niģġie ako 

v rodných Ļech§ch. A tak Kubelíkovci hŎadali Ņalġ² zámok.   

Ako sa zdá, maestro sa vġak zmietal medzi viacerĨmi variantmi, ako rieġiŠ rodinn¼ 

situáciu. V dlhġom rozhovore, ktorý poskytol rakúskym novinám Neues Wiener Journal 

v máji 1918, sa vyjadril napríklad takto: 

S manģelkou sa n§m tak trochu prijedol vidiecky ģivot. A tak sme sa odsŠahovali do Viedne. 

Práve ponúkali výhodne dom na ulici Linke Wienzeile pri Naschmarkte, medzi Café Dobner 

a divadlom an der Wien a tak som dlho neváhal a kúpil ho. Uģ len kv¹li deŠom som musel ²sŠ 

do veŎk®ho mesta, lebo niektor® s¼ uģ v ġkolopovinnom veku. Ale aj kv¹li duġevnĨm podnetom, 

ktor® mi na vidieku celkom chĨbali. Obļas chce ²sŠ ļlovek aj na koncert...
60

 

Dom, o ktorom je reļ, Linke Wienzeile ļ. 4, bol vtedy prakticky novostavbou, pred 

desiatimi rokmi ho postavil architekt Leopold Fuchs. Tento reprezentat²vny ġesŠpodlaģnĨ 

dom s monument§lne ļlenenou fas§dou, atikou a ozdobnĨmi balk·nmi hŎadiaci dodnes na 

najzn§mejġie viedensk® trhovisko kúpili Kubelíkovci na jar roku 1918.
61

 Samozrejme ģe 

typickĨ veŎkomestskĨ dom s viacerĨmi luxusnĨmi kancel§rskymi miestnosŠami a priestran-

nĨmi svetlĨmi bytmi nemohol sl¼ģiŠ iba pre Kubel²kovsk¼ rodinu. Sl¼ģil ¼ļelu, na ktorĨ ho 

postavili: na prenajímanie.  

 

 

 ViedeŔ, ulica Linke Zeile, s¼ļasný záber na dom, ktorý Kubelíkovci vlastnili kr§tky ļas (foto: autorka) 
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 Nachstehende Realitäten wurden grudnbücherlich an neue Besitzer übertragen: das Haus Linke Wienzeile 4 

an Ernst Graf Baar, sofort  weiterverkauft an Jan und Marianne Kubelik (rubrika Kauf), Neues Wiener Journal, 

11.mája 1918. 
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KeŅ Kubel²k dom kupoval, v suteréne sa uģ nach§dzal známy kabaret Der Himmel a 

vo vedŎajġom dome bola sl§vna kaviareŔ Dobner, kde sa schádzala umelecká smotánka. 

Z druhej strany, na ļ²sle 6, mal Kubel²k eġte sl§vnejġieho suseda: divadlo Theater an der 

Wien. KeŅ sa tu ocitol, muselo mu to pripadaŠ, akoby sļasti zaģ²val vlastnú minulosŠ: iba pár 

rokov Ņalej, presne v tomto minipriestore  sa tu sa totiģ schádzala zábavn§ spoloļnosŠ umel-

cov u Oskara Nedbala, kam patril aj mladý Kubelík. Nedbal ako kapelník divadla býval 

s manģelkou priamo v areále divadla a kaģdĨ ġtvrtok sa u nich stretávali Burian, Destinnová, 

Schütz, OndŚ²ļek, Kubel²k, R. Strauss, (Leo) Slez§k, Ysaye, nakladatel Bernhard Herzmansky 

a veŎa Ņalġ²ch a zábava sa pretiahla zvyļajne do rannĨch hod²n.
62

 

No napriek tomu, ļo povedal maestro novin§m, tak jednoduché to nebolo ï vzdaŠ sa 

ģivota na vidieku a celý ļas bývaŠ iba vo Viedni, v posledných mesiacoch vojny, no aj 

bezprostredne potom. Citát z iného Kubelíkovho interview z rak¼skej tlaļe: ĂMus²m uģiviŠ 

dohromady osemn§sŠ Ŏud². Tak to chod², keŅ sa ļlovek oģen² v dvadsiatich troch rokoch 

a teraz ako tridsaŠsedemroļnĨ m§ osem det². Ļo mysl²te, ako sa mus² dnes ļlovek oh§ŔaŠ, aby 

zohnal múku, mäso a vajcia?ñ 
63

  

Toto Kubelík povedal koncom vojny, v ļasoch, keŅ boli Šaģkosti so z§sobovan²m 

potravinami. V jeho rodinnom ģivote tento ļas predstavoval krátke medziobdobie, kedy 

predal Orlové, kúpil dom vo Viedni a chystal sa podpisovaŠ Ņalġiu kúpnu zmluvu. A tak 

moģno jeho vetu, v ktorej je reļ o jeho zodpovednosti a Ăvyģivovacej povinnostiñ voļi rodine, 

ch§paŠ aj ako mot²v, ktorĨ podstatne zav§ģil pri k¼pe Ņalġieho panstva na Slovensku. 

   

 

 

 

Druhá slovenská kapitola  

 
Na jar 1918 sa uskutoļnilo sŠahovanie do Bytļice. Nevieme, aká náhoda 

za¼ļinkovala, ģe Kubel²kovci z²skali panstvo s kaġtieŎom v tejto malej obci na okraji Ģiliny, 

ktor§ je dnes uģ s¼ļasŠou mesta. Vie sa, ģe ho za pªŠ mili·nov kor¼n kúpili od knieģeŠa Otta 

Windisch-Graetza.
64

 Vtedajġ² stav a vybavenosŠ pôvodne barokového Kaliġovsk®ho kaġtieŎa 

si moģno dobre predstaviŠ, keŅ si uvedom²me, ģe Otto kúpil panstvo v 1904, bezprostredne 

po tom, ako vystúpil z armády, od baróna Armina Poppera.
65

 Popperovci vlastnili a obývali 

kaġtieŎ niekoŎko desaŠroļ². Informácie o tom, ģe kaġtieŎ bol celĨ ļas od 1858 neobĨvanĨ 

a teda ch§tral, aģ pokĨm ho neprevzali Kubel²kovci, vyvracia niekoŎko faktov. V roku 1900 

sa tu napr²klad konala veŎk§ sl§vnosŠ, na ktorej poļetn§ deleg§cia z Budapeġti odovzdala 
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majiteŎovi Dr. Arminovi Popperovi, poslancovi na uhorskom sneme diplom ļestn®ho 

uhorsk®ho obļana za z§sluhy o kultúrne a humanit§rne inġtit¼cie ako aj z§sluhy 

v hospodárskej oblasti.
66

 Popper by sa bol sotva pochv§lil pri takejto pr²leģitosti s²dlom, ktor® 

by nebolo v bezchybnom poriadku. Navyġe pri svojich ļastĨch pobytoch vo Viedni ud§val 

ako svoju adresu Bytļicu. 

V tlaļi sa písalo, ģe Popperov n§stupca v kaġtieli, knieģa Windisch-Graetz, sa bude na 

tomto panstve venovaŠ poŎnohospodárstvu a ģe sa tu usadí s manģelkou.
67

 Bola Ŕou dcéra 

arciknieģaŠa Rudolfa, smutne známeho hrdinu tragédie v Mayerlingu, a teda cisárova vnuļka. 

Mimochodom najobŎ¼benejġia vnuļka. Ako informovala tlaļ, kaġtieŎ bol pre nových oby-

vateŎov ĂupravenĨñ a zariadený.
68

 O tom, ģe by tu manģelia ģili dlhġie, vġak moģno pochy-

bovaŠ. Lebo knieģac² p§r bol povestnĨ nielen odliġnĨmi z§ujmami ale aj veŎkĨmi man-

ģelskĨmi nezhodami a tak na dennom programe bolo skôr cestovanie. Otto sa zaujímal o kone 

a ġport, kŔaģn§ Alģbeta M§ria uprednostŔovala pobyty na cisárskom majetku v ļeskĨch 

Ploskoviciach a eġte viac na istrijskom ostrove Brioni.
 69

 A tak poslednú Ă¼pravuñ kaġtieŎa v 

roku 1905 mohol pravdepodobne naplno vyuģiŠ aģ jeho Ņalġ² majiteŎ od roku 1918, Jan 

Kubelík. S¼ļasŠou tohto lietavského panstva boli nielen ģrebļince, ale zrejme aj kone (za ļias 

knieģaŠa Ottu, veŎk®ho milovn²ka excelentnĨch kon² a ļlena viedensk®ho Jockey-klubu sa tu 

naozaj mohli chovaŠ aj jazdeck® kone) a tieģ ļasŠ mobili§ra v kaġtieli. Mimochodom knieģac² 

pár sa krátko po predaji Bytļice rozl¼ļil a o pár rokov neskôr sa cis§rova vnuļka stala 

sociálnou demokratkou a do dejín Rakúska sa zapísala ako Ăļerven§ arcikŔaģn§ñ.  

  

KŔaģn§ Alģbeta M§ria Windisch-Graetz  (foto: Sport und Salon, august 1905) 

 

Bytļick® panstvo malo sl¼ģiŠ rodine husŎov®ho virtu·za predovġetkĨm na obģivu 

vlastnej rodiny. Zámok bol menġ² ako Orlov®, mal Ŏudskejġie rozmery, no patrilo k nemu viac 

hospodárskej pôdy. Národnie noviny oznamovali: Virtu·z Jan Kubel²k trenļianskym 

veŎkostatk§rom. A zd¹raznili, ģe k¼pil najkrajġie obydlie trenļianskeho Povaģia, pr²rodne 

i architektonicky veŎkolep®.
70

 KeŅģe maestro vlastnil opªŠ lesy, hodlal sa zameraŠ aj na Šaģbu 
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a predaj dreva. Ļiģe byŠ skutoļnĨm statk§rom. Niektorí novinári, predovġetkĨm z Viedne, mu 

nevedeli odpustiŠ, ģe si neberie pr²klad z nemajetného Franz Schuberta ļi od zimy sa 

trasúceho Beethovena a písali kúsavo:  

Kubelík je huslista. Síce jeden z najlepġ²ch, z najsl§vnejġ²ch, ale predsa iba reprodukļnĨ 

umelec... Je vĨborn®, ģe si husŎami moģno zarobiŠ pªŠ, ba dokonca aj viac miliónov korún. 

Ale takisto sa m¹ģeme ļudovaŠ zvl§ġtnej vġestrannosti umelca, ktorĨ sa zrazu d§ na Šaģbu 

dreva, na ġpekul§cie s lesmi... Rozdiel medzi moderným umelcom a jeho menej ġŠastnĨm, 

menej ģivotaschopným predkom spoļ²va presne v tomto: ten sa totiģ uspokojil s holou 

izbietkou pod strechou a myslel na to, ļo ho ļak§ po smrti... 
71

 

 

 

VŎavo p¹vodne renesanļnĨ kaġtieŎ  a uprostred dnes uz neexistuj¼ci klasicistickĨ kaġtieŎ s arkádami na 

fotografii zo zaļiatku 20. storoļia (archív Miroslava Cambála, Ġt§tny arch²v Bytļa, pob. Ģilina)  

 

Bytļica mala vtedy okolo 700 obyvateŎov, kostol a samostatnú katolícku faru, poġta 

bola iba v Ģiline.
72

 Ģelezniļnú zástavku na trati Ģilina ï Rajec predstavovala malá staniļn§ 

budova, od nej sa tiahla topoŎov§ alej vyúsŠuj¼ca do kr§sneho udrģiavan®ho parku. 

Kubelíkovcov privítal barokový kaġtieŎ z polovice 18.storoļia, sļasti so zaklenutĨmi 

miestnosŠami, postavenĨ na vyvĨġenej terase nad ¼dol²m rieky Rajļianky. Hlavný vstup do 

dvojpodlaļnej, jednokr²dlovej budovy bol (a je) od cesty, z druhej strany sa ter®n zvaģuje ku 

rieke. Na Ŕom sa po dvoch terasách s dvojramenným schodiġŠom schádza do mierne sa 

zvaģuj¼ceho rozŎahl®ho parku.
73

 Na oboch terasách kedysi stáli zdoben® stŌpy s osvetlením. Z 

tej niģġie poloģenej Kubel²k hr§val pod oknami svojej ģene dostaven²ļka.
74

 Pri kaġtieli bol 

skleník, kolk§reŔ, koļiareŔ, údajne aj tenisový kurt. A Ņalej sĨpka, humn§, maġtale, skleník, 
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 Fremdenblatt, 30.augusta 1918. 
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 Pelikán, Jaroslav: Nový miestopis Slovenska, Bratislava, 1925. 
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 Zuzana Gr¼Ŕov§: BarokovĨ kaġtiel v Ģiline-Bytļici a niektor® kapitoly jeho hist·rie. In: Stavebn® a 

environment§lne inģinierstvo, roļn²k 9 (2013), ļ²slo 1 ako aj http://www.obnova.sk/diskusia/kastiel-v-bytcici 

(dŔa 10.8.2015)  ako aj Patrik Groma, Milan Nov§k, Peter ĠtanskĨ: Spozn§vame Ģilinu (97), Kaġtiele v Bytļici 
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 PodŎa inform§cie od Ġtef§nie Ġtaffenovej a Eleny Mieresovej z Bytļice, ktor® zozbierali spomienky tamojġ²ch 

pamätníkov, pri osobnom stretnutí 31.júla 2015. 

http://www.obnova.sk/diskusia/kastiel-v-bytcici
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strojné zariadenie, pálenica. Anita Kubelíková: do Bytļice naġe rodina pŚesunula vġechen 

mobili§Ś z Orlov®, kompletne vġechno. 

     

 

KaġtieŎ v Bytļici na historickej pohŎadnici (reprodukcia: Ġt§tny arch²v Bytļa, poboļka Ģilina) 

 

Kubelík bol veŎkostatkárom. Na jeho poliach sa sadilo, kosilo, zberala sa úroda, 

v mlyne v Lietave sa mlelo, na l¼kach ģalo, pracovalo na píle ï to vġetko znamenalo pr²jem. 

Chovali sa kone, kravy, pálil sa alkohol. Bola tu divá zver, bohaté lesy, predávalo sa drevo, 

seno, pestovali sa zemiaky, obilie, kapusta. Kubelík sa výborne staral o zvieratá, dal zaviesŠ 

vodovodné r¼ry od prameŔa ku stajniam, kde bol dobytok. Panský zahradník Trnovec obhos-

podaroval park so vzácnymi stromami a dokonca vyġŎachtil ġpeciálne nízke okrasné 

stromļeky.
75

  

Dcéra Anita Kubelíková mi tvrdila, ģe zo vġetkĨch majetkov, ktor® kedy vlastnili, bol 

bytļickĨ práve najvªļġ². Pritom v Býchorách mali 16 koní, 200 kusov hovädzieho dobytka, 

role, lúky, záhrady, pastviny a les, mlyn a pílu a dovedna 651 ha.
76

 Spomienky niekdajġej 

Kubelíkovej gazdinej v Bytļici boli konkr®tnejġie v inom zmysle:  

majster mal 12, nesk¹r 24 arabskĨch kon², ostatn® boli obyļajn® Šaģn® zvierat§. P§ni, najmª 

t², ktor² pricestovali aj so ģenami z Viedne, chodievali na poŎovaļky do okolia. Po veļernĨch 

zábavách panstvo vyzazilo na koŔoch na vych§dzku cez hory do ViġŔov®ho, T¼ria, Por¼bky, 

Kuneradu a vracalo sa cez Rajecké Teplice, Babkov a Lietavu. RovŔan sa stal Kubelíkovým  

koļiġom a Primus Senko bol ġtolba...
77

 

Vġeobecn§ situ§cia v z§sobovan² potravinami nebola Ŏahk§. Mali Kubel²kovci urļit¼ 

výhodu v tom, ģe sa u nich pestovali r¹zne plodiny? Ġt§t vyn§ġal rad za radom r¹zne 

opatrenia a noviny prin§ġali poļn¼c janu§rom 1918 správy o rekvirovaní pġenice, raģe, 

jaļmeŔa, ovsa, kukurice, poh§nky, prosa, potom zase fazule, hrachu a orechov, zatĨm priġiel 

úplný zákaz predaja strukovín. A navyġe bola v predchádzajúcom roku veŎk§ neúroda. Statok 
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 Z toho ist®ho informaļn®ho zdroja. 
76

 www.obec-bychory.cz/e_download.php (dŔa 6.augusta 2015), pdf  pod názvom  V Býchorách bejvavalo.  
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 Spomienky niekdajġej Kubel²kovej gazdinej M. Senkovej, sestry Primusa Senku, zo z§piskov bytļick®ho 

far§ra Msgr. Michala Ġinsk®ho (1915-1999), ktor®ho som navġt²vila na tamojġej fare 18.augusta 1988. 
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trpí pre nedostatok krmu a ponev§ļ sa u n§s roliļky len na krav§ch obr§baj¼ a muģskĨch s²l 

nieto, nuģ ide to veru biedne, pri pluhu tr§pia sa len sam® ģeny...
78

   

Obraz, ktorý utkvel v pamªti jednej z pamªtn²ļok:
79

 Kubel²kovsk® dievļatk§ chodievali 

vtedy v nedeŎu do kostola na omġu pekne zoradené, jedna za druhou, v panských ġatoļk§ch, 

na hlav§ch klob¼ļiky. A na nohách sa im ligotali ļist®, kr§sne top§noļky. Bolo to v dobách, 

keŅ v tomto chudobnom hornouhorskom regióne deti chodievali bosé. No v dedine na rodinu 

spomínali a dodnes spomínajú iba v dobrom. Sluģobn²ci i obyvatelia Bytļice ļoskoro vyc²tili, 

ģe novĨ majiteŎ oproti gr·fom a bar·nom, je ļlovekom inĨm. Uģ tĨm, ģe bol Ļech a v pomere 

k miestnemu obyvateŎstvu sa uk§zal ako l§skavĨ ļlovek.
80

   

1918. Boli to pohnut® ļasy. Vojna sa s²ce ofici§lne skonļila, no hospod§rska situ§cia 

bola neuteġen§, navyġe nastal boj Slovensko. V októbri 1918 priġiel prevrat. A vyhlásenie 

republiky. Kubelík okamģitŊ odjel na tu velkou parádu do Prahy, povedala dcéra Anita 

Kubelíková. 7. decembra vláda menovala Dr.Vavra Ġrob§ra ministrom s plnou mocou pre 

správu Slovenska a o pªŠ dn² sa Ġrob§r usadil so svojim ministerstvom v Ģiline. Ģilina bola 

teda prvým sídlom slovenskej vlády a hlavným mestom Slovenska do 3.marca 1919. 

 

 

August 1988. Telefonujem do Ġt§tneho oblastného archívu v Bytļi, ktorý uchováva 

písomnosti z ¼zemia niekoŎkĨch bĨvalĨch stol²c a teda z pomerne ġirok®ho terit·ria: z okruhu 

Trenļ²na, Ģiliny, Oravy, Liptova.  

Nemáte náhodou nejaké archiválie o Kubelíkovi? Pýtam sa naivne ï vtedy eġte celkom 

neskúseno.  

Veru ano. Práve sme spracovávali archív Krajsk®ho s¼du Trenļianskej ģupy. Nach§dza sa 

Ŕom aj spis od jedného ģilinsk®ho pr§vnika. M¹ģete si ho pr²sŠ preġtudovaŠ. 

A tak o p§r dn² idem rĨchlikom na dva dni do Bytļe.  

V tamojġom turzovskom zámku, kde archív dodnes sídli, dva dni a poctivo opisujem z 

neveŎk®ho spisu jeden hárok za druhým a z niektorých si robím aspoŔ výpisky.  

Spis Dr. Jozefa Krupca. Moja prvá skutoļn§ Ăarch²vna reġerġñ. 

 

 

Situácia bola jasná. Kubelík ako majiteŎ statku potreboval nielen profesion§la-správcu, 

napokon tých mal dokonca dvoch, ale aj právnika priamo na mieste, ktorý by sa staral len o 

problémy vyplývajúce z novej situácie. Iného advokáta mal v Prahe. 

Rok 1919. Ļeskoslovensko bolo samostatné, utv§ral sa charakter ġt§tu. Mladá 

republika musela radik§lne rieġiŠ aj hospod§rsku situ§ciu. Pre Kubel²kovu rodinu to malo 

samozrejme následky, s ktorými nemohli poļ²taŠ, keŅ panstvo kupovali. HneŅ z jari zastavili 
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poġtovĨ styk s MaŅarskom, od 10.marca bol zak§zanĨ poġtovĨ styk z cudzinou. Z vkladných 

kniģiek a beģnĨch ¼ļtov sa smelo vypl§caŠ iba 15 percent. Zatým nasledovala výzva na 

platenie daní republike a v apríli 1919 bol schválený zákon o pozemkovej reforme, ktorý 

rámcovo rozhodol o zábore majetku nad 150 ha poŎnohospod§rskej p¹dy alebo 250 ha p¹dy 

celkovo. Samozrejme pár mesiacov to eġte trvalo, kĨm vġetky nov® z§kony dospeli do ġt§dia 

uvádzania do praxe.  

Na zaļiatku tĨchto prevratnĨch hospodárskych zmien, vo februári 1919, Kubelík 

uzavrel zmluvu so ģilinskĨm pr§vnikom Dr. Jozefom Krupcom.  

 

 

Po návrate z bytļianskeho arch²vu idem k môjmu otcovi, zreferovaŠ mu, ļo som sa dozvedela. 

Pozn§ġ ģilinsk® meno Krupec? Doktor práv Jozef Krupec?  

Ale ano, samozrejme. Naġe rodiny sa dobre poznali. A s bratom Jojom sme chodievali na 

VeŎk¼ noc polievaŠ jeho dcéry. Jedna bola v naġom veku, zostala potom bĨvaŠ v Ģiline, tá 

druhá sa vydala do Bratislavy.  

Aha... (Na to sa nedalo reagovaŠ inak.) 

Zistím Ti, ako sa volá a kde teraz býva. 

VŅaka. 

O tĨģdeŔ som uģ cestujem do Ģiliny k pani Alģbete Ġímovej, rodenej Krupcovej. Ļakala ma 

s ļerstvo upeļenĨm kol§ļom, ļiernou k§vou a ovocím. Vyhradila si na mŔa cel® popoludnie 

aģ do hlbokej tmy, ļo bohato vyuģívame. Spomína na Kubelíka a na jej vlastného otca, 

rozpráva o svojich z§ģitkoch u zámockých pánov v Bytļici. A ukazuje mi pár vzácnych foto-

grafií. A na záver ma zavedie do spálne. Pekn§, vġak? Bolo mi ju Ŏ¼to daŠ preļ... Je od 

maestra Kubelíka. 

No nielen to, pani Ġ²mov§ mi rozpr§va aj o svojom starom otcovi, Dr. Rudolfovi Krupcovi, 

zakladateŎovi Tatra-banky. Vlastnil kaġtieŎ vo ViġŔovom a T.G. Masaryk s rodinou u neho 

trávieval letn® tĨģdne...  

Vtedy st²ġi hlas, akoby sa ob§vala, ģe steny s¼ priepustn®. Ļiastoļne má pravdu: aj keŅ v roku 

1988 by uģ nikoho nezavreli za Ăreļi o Masarykoviñ, nadġen² by rozhodne neboli. A aj môj 

ġ®f v Ļeskoslovenskom rozhlase by asi s hrôzou reagoval na takýto Ănovinárskyñ materiál.  

 

 

   

Ļo mi rozprávala pani Alģbeta Ġ²mová, rod. Krupcová:
81

  

Môj otec, Dr. Jozef Krupec (1884-1947), bol právnym zástupcom Jana Kubelíka od roku 

1919. Neviem, ako sa zozn§mili.  Moģno to bolo v nejakej ģilinskej spoloļnosti alebo niekto 
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 Naġe stretnutie sa uskutoļnilo  9.septembra 1988 v Ģiline-B§novej. Vġetky Ņalġie cit§ty Alģbety Ġ²movej 

vyskytuj¼ce sa v tejto ġt¼dii poch§dzaj¼ z tohto rozhovoru. 
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doporuļil m¹jho otca Kubelíkovi. Alebo jednoducho prostredn²ctvom poŎovaļiek a rybaļiek? 

Môj otec ich obŎuboval práve tak ako Kubelík.  

Naġe rodiny sa stýkali pravidelne, intenzívneġie kontakty mala aj moja mama s pani 

Kubelíkovou. Bola to kr§sna ģena, s ļervenými vlasmi vyļesanĨmi do veŎkej friz¼r, ktor§  

netrpela veŎkou skromnosŠou. Mala rada n§kladnĨ ģivot. Rozprav§valo sa, ģe bola veŎmi 

zamilovaná do Kubelíka a ako chodil po koncertoch, ona ho vġade nasledovala. Moja mama 

si s Ŕou dopisovala eġte dlho po ich odchode z Bytļice, pamªt§m sa eġte, ako vyzerali jej listy: 

mala veŎk® p²smo a písala  fialovým atramentom. Po niekoŎkĨch desaŠroļiach moja sestra, 

ktor§ ģila v Prahe, tam vyhŎadala Rafaela Kubel²ka a ten sa na n§s eġte dobre pamätal 

z detskĨch ļias. 

Mám pred oļami obraz, ako potom odch§dzali zo Ģiliny. Pred odchodom Kubelík majetok 

ļiastoļne rozpredal, no aj veŎa rozdal. Môj otec vtedy od neho dostal na pamiatku secesné 

zariadenie spálne z jaseŔov®ho dreva od praģskej firmy Röhrs.  

 

 

 

Ģivot veŎkej rodiny 

 

Anita Kubelíková: Mívali sme slavnosti v parku, chodilo se na hony. Tat²ļek miloval 

pŚ²rodu. Ģili u nás tehdy - nam§tkou jenom nŊkolik osob: strýc, maŅarsk§ babiļka Széllová, 

vychovatelka, uļitelka...  

VeŎká rodina v Orlovom aj v Bytļici? Ģili tu aj Kubel²kov mladġ² brat, klavírista 

Frantiġek a Kubelíkov sekretár Dawson. Pani Ġ²mov§-Krupcová si pamªtala aj na Ņalġ²ch: 

niekedy u nich bĨvalo aj Ġevļ²kovo kvarteto.
82

 A nastálo u nich ģil Kubel²kov klav²rny 

sprev§dzaļ, Francúz Pierre Augiéras.
83

 M§vali pomerne veŎa host². A vraj viackr§t priġla aj 

Ema Destinnová.
84

 Viac neviem... bola som eġte decko. 

PodŎa ¼dajov z literat¼ry by sme mohli eġte doplniŠ aj Ņalġie men§ moģnĨch 

n§vġtevn²kov v Bytļici: klavírista Paul Weingarten, Oskar Nedbal so ģenou, Rudolf Friml, 

skladatelia-kolegovia ako J. B. Foerster a moģno aj o voŎaļo starġ² Karel Weiss, ktorĨ mal uģ 

vtedy za sebou niekoŎko opier a operiet a slávny tenorista Leo Slezák. Nie je vyl¼ļen§ ani 

n§vġteva Richarda Straussa, ktorĨ sa mal lieļiŠ v k¼peŎoch Rajeck® Teplice, vzdialenĨch od 

Bytļice zo desaŠ kilometrov. Kubel²ka s ním predsa spájalo dlh® priateŎstvo. Pravdepodobne 

boli v Bytļici aj Viliam-Figuġ BystrĨ a Miloġ Ruppeldt, agilnĨ organiz§tor hudobn®ho ģivota 

na Slovensku a Ņalġ² priatelia spomedzi ļeskĨch, maŅarskĨch a rakúskych hudobníkov, 

o ktorĨch sa ģiaŎ nezachovali spr§vy. A samozrejme priġli do Bytļice Kubelíkov agent 

a právni zástupcovia z Prahy, ktor² mali na starosti in¼ agendu ako Ăstatk§rskuñ.   
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Okruh priateŎov a známych v Ģiline vyzeral podŎa Kubel²kovej dc®ry Anity takto: 

stýkali sme se tam s manģeli FodorovĨmi, on byl zubaŚem, s ļeskĨm uļitelem Jaroslavem 

Vġeteļkou,
85

 s Ăgr·femñ Gejzou Csákym z Budatína, jeho ģenou Erģi (Alģbetou) a dcerou 

Natálií, která byla asi tak stará jako já
86

. A taky s N®meġovými, s Dr. Krupcem a dalġ²mi. 

L®kaŚe sme mŊli taky v ĢilinŊ, i lékárníka ï Hladného, na horním n§mŊst²... 

Akou reļou sa hovorilo? Zo spomienok kubel²kovskej gazdinej vyplĨva, ģe maestro 

rozpr§val po ļesko-slovensky, mieġal s ¼spechom oba jazyky dohromady. Jeho ģena zostala 

pri maŅarļine.
87

 Dcéra Anita to spresnila:   

Mluvili  sme doma maŅarsky, nŊmecky a ļesky. S matkou maŅarsky a rodiļe mezi sebou 

nŊmecky, jelikoģ matka se nenauļila natolik ļesky. Kdyģ se tat²ļek  vrátil z turn®, pŚeġli sme 

my dŊti okamģitŊ do ļeġtiny. Trval na tom a moc se mu nel²bilo, kdyģ jednou po n§vratŊ zjistil, 

ģe dŊl§me v ļeġtine chyby. Hned angaģoval pro n§s uļitele ļeġtiny, ktor®ho naġel v ĢilinŊ. 

A pak o nŊco pozdŊji pŚivedl uļitelku z Prahy, která u nás uģ zŢstala.  

Ļomu sa venoval maestro mimo hrania, komponovania ï v Bytļici to bol Koncert ļ. 3 

ï a Ăstatk§rļeniañ? PodŎa dc®ry Anity moc rád mŊl rybaŚen², jezdil na koni, dŊlal vych§zky do 

polí, a dbal o to, abychom chodili i my dŊti. Ļasto sme byli na Bukovci a jiných kopcích. 

Alģbete Ġ²movej utkvela v pamäti jedna úsmevná príhoda :  

Raz v lete sme iġli z rybaļky, vtedy bolo eġte v Rajļanke veŎa rĨb, a otec nás vzal ku 

Kubel²kovcom. Pre mŔa a moje sestry to bolo ohromujúce. Elegantne zariadené izby a vôbec 

celé prostredie... Najprv nás zobrali do parku, kde sa Kubelíkove deti hrali na telefón 

s akĨmisi ġn¹rami ï to bolo pre n§s ļosi celkom extravagantn®. Potom n§s zobrali hore na 

prvé poschodie do jednej z detskĨch izieb, kde bola sp¼sta hraļiek. Vrchol vġetk®ho ale bola 

sl§vnostn§ veļera. Lokaj tmavej pleti ï nesk¹r mi prezradili, ģe to bol Ind ï chodil od jednej 

k druhej a v bielych glaz® rukaviļk§ch n§m pon¼kal jedlo. My sme na to neboli zvyknut®, 

dokonca sme vtedy eġte ani nevedeli pouģ²vaŠ n¹ģ. Bolo to veŎmi tr§pne a kubelíkovské deti sa 

smiali, ģe nevieme kr§jaŠ noģom. Ja som vtedy mohla maŠ asi tak osem rokov, sestry boli 

mladġie. 

 Aj gazdinej sa vryli do pamªti z§ģitky z rokov, ktoré strávila u Kubelíkovcov:   

Kubel²k bol fajnovĨ ļlovek, ktorĨ n§m dedinļanom nikdy nedal c²tiŠ Ăja som viacñ. Aj jeho 

ģena mala ġŎachetn® srdce, no bola tak trochu horenos. A rozkazovaļn§ aj ģiveln§. A ļo 

predovġetkĨm ï ģiarlila na in® ģeny, nedok§zala ich zniesŠ. Ļasto preto vyvol§vala sc®ny a  

potom sa urazila a prestala s Kubel²kom rozpr§vaŠ. A on potom musel ģobroniŠ. O pol druhej 

v noci jej hral pod oknom na stradiv§rkach, aģ kĨm sa nevyklonila a neodpustila mu. Jeho hra 

mala vģdy blahod§rny ¼ļinok. No niekedy reagovala pani gr·fka prudko a uġla mu do Viedne. 

A on potom sadol na vlak a iġiel po Ŕu.
88

 

Kto tvoril kubelíkovskú rodinu poļas rokov trávených na Slovensku? V prvom rade to 

boli umelcove deti:   
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 Vġeteļka vydal kniģne o pár rokov neskôr turistických sprievodcov z tohto regiónu.  
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 Grófka Natália Csákyová (1908-1997) sa vydala za Jeana de Montesquiou-Fezensaca, pr²sluġn²ka jedn®ho  
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 Spomienky niekdajġej Kubel²kovej gazdinej M. Senkovej (pozn. 77). 
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 Z toho istého zdroja. 
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Anita (Anna, 19.6.1904-10.3.1991). UļiteŎom jej bol najprv otec, potom Bohumil 

Lhotský, ĠtŊp§n SuchĨ, Otokar Ġevļ²k. V roku 1926 absolvovala praģsk® konzervat·rium, 

nesk¹r si zdokonaŎovala husŎov¼ hru v Budapeġti u zakladateŎa maŅarskej husŎovej ġkoly 

Jenö Hubaya
89

 a kr§tko aj u Eduarda Z§thureck®ho. Verejne vyst¼pila po prvĨ raz spoloļne so 

sestrou-dvojiļkou Mary, odvtedy vystupovala so ġtandardnĨm reperto§rom. Tieģ maŎovala 

a vystavovala obrazy, o.i. vo Viedni v roku 1936.
90

 Ako spoluinterpretka Bachovho 

dvojkoncertu ¼ļinkovala s otcom a sestrou v Prahe, vo Viedni, v Par²ģi a v USA (1935-38). 

Bola vydat§ za maŅarsk®ho agron·ma I. Rem®nyiho (1937-40), po rozluke s n²m ģila 

v Prahe.
91

 Koncertn§ ļinnosŠ. 

Dcéra Mary (Mária, 19.6.1904-10.8.1988), mala spoļiatku tĨch istĨch uļiteŎov ako jej 

sestra-dvojiļka. Pre nemoc nemohla dokonļiŠ praģsk® konzervat·rium. V Budapeġti bol jej 

uļiteŎom prof. Studer z Lisztovej akadémie. Po svadbe s inģinierom F. Klinzom (Opatija 

1926) obmedzila koncertn¼ ļinnosŠ a ģila v Taliansku. Koncertn¼ ļinnosŠ obnovila aģ po 

návrate do vlasti (1943). Bola koncertnou majsterkou ústecko-karlovarskej opery (od 1945) 

a operety v Tepliciach (1949-59).
92

  

Jana (Johana, 9.2.1906 Debrecín-?)  ġtudovala husle a spev. Nesk¹r ģila v Hamburgu, 

mala tieģ maliarske sklony, portrétovala otca.  

Dcéra Klára sa narodila 1.3.1907 v hoteli vo Voloske pri Opatiji. Dostala vzdelanie 

v odboroch husle, spev a maŎba v Prahe (u Ģupanského a Kalvodu).
93

 Stala sa akademickou 

maliarkou, ale nezanedbávala ani klavír. Známy je jej portrét otca.  

Ako piata v poradí sa narodila Tatiana (20.5.1909 Býchory-1987). Ģila v Koġiciach a 

Ostrave, vydala sa za továrnika Hermana Yordana v USA.
94

 Syn Jan Kubelik Jordan vyuļoval 

v Amerike klavír.  

Najstarġ² syn Jeroným Rafael (29.6.1914 Býchory-11.8.1996, Luzern vo Ġvajļiarsku), 

ġtudoval na Praģskom konzervat·riu. Svetozn§my dirigent a skladateŎ, ktorĨ sa stal eġte 

v mladosti ġ®fdirigentom Ļeskej filharmónie a po emigr§cii pokraļoval na tom istom poste 

u Chicagských symfonikov, v londĨnskej kr§Ŏovskej opere Covent Garden a v Symfonickom 

orchestri Bavorského rozhlasu v Mníchove. 

Kristián (13.6.1915 Býchory-?) dostal v detstve Šaģk¼ chorobu, v dôsledku ktorej sa 

u neho prejavila duġevn§ zaostalosŠ.
95

  

PoslednĨm dieŠaŠom bol Jan Gracián (17.12.1917, ViedeŔ), ktorĨ zomrel ako 

dvojroļnĨ v Bytļici. 

 K najbliģġej rodine patrili aj bratia Jana Kubel²ka. Starġ² V§clav, ktorĨ bol dobrým 

klavíristom a mladġ² brat Frantiġek, klavírista a pedagóg, ktorý pôsobil v Rusku, neskôr 

v Prahe. U slávneho brata ģil viacmenej iba cez 1.svetov¼ vojnu, kedy mu robil aj 

doprev§dzaļa. 

ńalġ²m rodinnĨm pr²sluġn²kom bola Kubelíkova ovdovelá svokra Mária Széllová, 

o ktorej Anita Kubelíková hovorila ako o maŅarskej babiļke.  
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 ĻeskoslovenskĨ hudebn² slovn²k, Praha 1963, 1.diel, str. 775. 
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 Dostál, Kubelík (pozn. 2) str. 68. 
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Jan Kubelík (v strede) so ġiestimi deŠmi, priateŎom LhotskĨm (vŎavo) a bratom Frantiġkom (vpravo). 

Vpredu stojí Rafael Kubelík. Fotografia vznikla s veŎkou pravdepodobnosŠou v zámockom parku v Bytļici 

okolo roku 1920. (Foto: autor neznámy, reprodukcia z knihy: Stanislav Jand²k: ĻarodŊj housl², Praha 1949)  

 

D¹leģitou postavou, hoci bez pr²buzensk®ho vzŠahu, bol Ind, ktor®ho Ŏudia 

z neznalosti povaģovali za ļernocha, pr²padne za indi§na ï Dawson.
96

 Plným menom Charles 

M. Surandranath sa narodil 14.9.1877 v Prednej Indii a detstvo preģil na Cejlone. Bol o tri  

roky starġ² ako Kubel²k, s ktorĨm sa zozn§mil eġte ako ġtudent. Od 1905 bol u svetového 

virtuóza a sprevádzal ho 25 rokov vo funkcii, ktor¼ nemoģno oznaļiŠ jednĨm slovom, bol 

v jednej osobe sluha, osobnĨ str§ģca, sekretár, pomocník aj spoloļn²k na cest§ch. A predo-

vġetkĨm bol bezvĨhradne odovzdanĨ Kubel²kovi. Aģ v dramatickom roku 1931 sa rozl¼ļil 

s maestrom a zostal ģiŠ v Prahe.
97

 

HudobnĨ skladateŎ a majster pera J. B. Foerster vyl²ļil takto z§ģitok zo stretnutia 

s Dawsonom pred jedným z viedenských Kubelíkových koncertov: 

... pred vchodom mi zast¼pi cestu veŎkĨ muģ, exotick®ho typu, na hlave turban, obleļenĨ do 

ļerven®ho kab§tca so zlatĨmi portami, modr® zamatov® pantal·ny, po boku m§ tureck¼ ġabŎu 

a naznaļ² mi nielen vĨreļnĨm gestom, ale aj nezrozumiteŎnĨm zabruļan²m, ģe vstup je 

zakázaný.
98

 

Do ĂveŎkorodinyñ m¹ģeme nepochybne zaradiŠ aj Kubel²kovĨch klav²rnych spre-

v§dzaļov. Okrem brata Frantiġka Kubel²ka, ktorĨ u nich ģil istĨ ļas cez vojnu, to bol uģ 

viackr§t spomenutĨ Pierre Augi®ras. Spolupr§ca a priateŎstvo s n²m sa datovali uģ od ļias v 

Býchorách.  

UrļitĨm sp¹sobom moģno poļ²taŠ k rozġ²renej  rodine aj impresária, ktorý s umelcom  

spolupracoval dovedna 24 rokov. Napokon ļi uģ priamo alebo nepriamo, svojou ļinnosŠou, 

svojimi rozhodnutiami zasahoval do chodu dom§cnosti a ovplyvŔoval ģivot rodiny. Bol to 
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Julius SkŚivan (nar. 1860), o gener§ciu starġ² ako Kubelík. So sk¼senosŠami z aktivít 

s Frantiġkom OndŚ²ļkom, Emilom Sauerom ļi Enricom Carusom a vytríbeným zmyselom pre 

americký typ reklamy mal veŎkĨ podiel na Kubelíkovom  závratnom vzostupe. Jeho smrŠ 

v roku 1923 musela znamenaŠ pre Kubelíka veŎk¼ stratu. Nástupcom sa stal Gustav Armin 

Svojsík (1880-1940), pôvodne spevák, ktorý pracoval pre Kubelíka so svojou agentúrou 

Svojsíkovo koncertní a divadeln² Śeditelstv² v Prahe aģ do smrti.  

Vr§Šme sa teraz od rodinnej ļi veŎkorodinnej problematiky spªŠ do ġirġieho r§mca, 

k celospoloļenskej situ§cii. V novom ġt§te sa pomaly zaļala preb¼dzaŠ kultúra a noviny 

prin§ġali prv® informácie o divadelných predstaveniach. Na jeseŔ 1919 sa zakladala 

Ļeskoslovenská kancelária pre usporiadanie koncertov a zábav na Slovensku, ktorej ¼ļelom je 

propagovaŠ rĨdze umenie v smere výchovnom a zuġŎachtenie hudobn®ho vkusu. Predbeģne sa 

vġak poļ²talo iba s dom§cimi ¼ļinkujúcimi. K umelcom, ktor² hneŅ podp²sali spoluprácu, 

patril  aj Jan Kubelík.
99

  

Ako jednu zo známok renesancie kult¼rneho ģivota moģno hodnotiŠ 

iniciatívu brnenských novín, ktorá vyslala svojho redaktora na Slovensko, aby priniesol 

report§ģ o virtuózovi Kubelíkovi. VerejnosŠ o Ŕom nepoļula takmer pªŠ rokov. Redaktor 

Jaromír John
100

 pricestoval do Bytļice rajeckou lokálkou v októbri 1919. Jeho materiál nie je 

ani sociologickou ani psychologickou analýzou, autorovi sa vġak podarilo umne naskicovaŠ 

svieģi obr§zok zo ģivota kultivovan®ho statkára,
101

 a jeho popis kaġtieŎa i ģivota v Ŕom 

predstihne svojou výstiģnosŠou a ģivotnosŠou vĨpoveŅ akejkoŎvek dobovej fotografie. 

(Zámerne ponechávam citácie z ļl§nku v p¹vodnej reļi, aby sa nezmenġil ¼ļinok autorovej 

poetickej ļeġtiny.) 

ĂSlovenské sídlo Jana Kubel²ka je statk§ŚskĨ dŢm s Śadou velkých oken, s balkonem, na nŊmģ 

pestŚ² se kvŊtiny: rozlehl§ vila, jej²ģ barokn² fas§da je tak skvŊle ob²lena, ģe zd§ se jakoby 

byla naġkrobena, vyģehlena... jest zasazena v rustik§lnŊ idylick® prostŚedí... jako vlídná bílá 

kostka, jej²ģ pozad²m jest park se starĨmi stromy, divoļinami, cestami polozarostlými 

popŚed²m hospod§Śsk® budovy, jimiģ proj²ģdŊj² vozy sv§ģej²c² ¼rodu. OzĨv§ se chrocht§n² 

vepŚu a puŠk§ní krut, které zvŊdavŊ d²vaj² se dr§tŊnĨm plotem na ļlovŊka ciz²ho, tu, kde znaj² 

se vġichni, p§n nepán a ģij² v dŢvŊrn®m styku.... Myslil jsem pr§vŊ na Jasnou Poljanu v Rusku, 

kdyģ ġel jsem vesnic², mezi nahnutĨmi, zanedbanĨmi bar§ļky, vidŊl rozvalen® ploty, rozh§zen§ 

hnojiska, struhu s podemletými brehy, patŚil na vychrtl®, olĨsal® kon²ky sv§ģej²c² obil², pln® 

bodl§ļ² a lopuchu...ñ 

Autorovi na tomto mieste napadá asociácia s Tolstojovou Jasnou PoŎanou a kladie si 

otázku, ako je moģn® zl¼ļiŠ v postave Kubel²ka dva ¼plne kontrastn® sp¹soby ģivota ï na 

jednej strane tento dedinský, na druhej povinnosti cestujúceho virtuóza, ktorý onedlho nastúpi 

s husŎami v ruke do praģsk®ho vlaku a potom bude pokraļovaŠ do LondĨna ļi Par²ģa k svojim 

fan¼ġikom. Popis pokraļuje Ņalej:  

Ă...pumpa hnan§ motorem ļerpaj²c vodu do chlévŢ stejnomŊrnŊ si taktuje, Šopky za plotem 

zobaj² zrn², na tr§vn²ku hrabe slepice, stromy parku zaġum²... Po p²skov®m prostranstv² 

zvolna kr§ļ² ordonance k panu podplukovníkovi A. Hrbenskému. Je velitelem pluku usazeného 
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po stodol§ch biļickĨch, hostem Kubelíkovým a bonhommením pánem vyznamenaným v bojích 

o Slovensko...PŚed mou ģidl² v§lej² se v p²sku dŊsk® hraļky.ñ 

Tento fakt si zasl¼ģi bliģġie vysvetlenie. V roku 1919 dal Kubelík naozaj ļasŠ kaġtieŎa 

k dispozícii vojenským jednotkám, aby tu mohli  ubytovanie vojakov a na terase boli 

umiestnen® poŎn® del§. PokiaŎ ide o spomínaného podplukovníka: bol to Arnoġt HrbenskĨ, 

(1891-?). V 1.svetovej vojne sl¼ģil ako vojak, roku 1918 vstúpil do novoutvorenej 

ļesloslovenskej armády. Velil najprv 2.peġiemu pluku (neskôr 44.pluku),
102

 potom ho 

operatívne nasadzovali do skupín, ktorých úlohou bolo presadzovaŠ ústredn¼ ġt§tnu moc a 

zvl§dnuŠ ġpecificky slovenské pomery za pomoci ļeskoslovensk®ho vojska. 

Maestro oļami Jaromíra Johna: ...hospod§Ś. Kr§ļ² spŊġnĨm krokem, obleļen pracov-

ním, dŢkladnĨm ġatem, jak nos²vaj² statk§Śi, kteŚ² sami dohlíģej² na poln² pr§ci, v koģenĨch 

gamaġ²ch ...usm²v§ se ve snŊd® tv§Śi do brun§tna op§len®, svŊģ², zdravĨm kyp²c², na prvn² po-

hled ļistokrevnĨ venkovan, Slov§k s dlouhými vlasy Śekl bys, kdyby nebylo jemných, odu-

ġevnŊlých rysŢ v jeho obliļeji, toho neoznaļiteln®ho vĨrazu, kterĨm pozn§v§me umŊlce a lidi 

umŊlecky c²t²c². 

Ļl§nok pokraļuje Ņalej popisom Jana a Marianny Kubelíkovcov. Tento obrázok  

manģelsk®ho ģivota, v ktorom panuje nevídaná súhra a pokojná láska, bol výsledkom 

autorových prchavých dojmov, ktoré nazbieral poļas krátkej návġtevy. Rozprávanie dcéry 

Anity na túto tému je voŎaļo iné:  

Nechci oļerŔovat naġ² matku, ale tatíļka mus²m obr§nit. Matka nám nedala cítit mateŚskou 

l§sku, vlastŊ nevíme, co je to mateŚsk§ n§ruļ. MaŅarsk§ babiļka, tŚebaģe nebyla pokrvevní 

pŚ²buznou, nám pak nahrázela mateŚskou l§sku. Naġe matka zatím bŊhala kde-kudy a dŊlala 

tat²ļkovi bezdŢvodnŊ ģárlivostní  scény a kŚiļela. V mém dŊtství bylo pŚ²liġ mnoho nezhod 

a hádek. Taky mu utíkala, kdyģ ho chtŊla vytrestat. Byla zvykl§, ģe vġichni a vġechno se jí 

prizpŢsobí ï a to jiģ od dŊtstv². Uģ v mladosti byla krasavice, nejhezļ² ģena v DebrecínŊ. 

Vdala se za hrabŊte Csákyho, který byl armádním dŢstojníkem.
103

 A vġichni sa j² klanŊli  

a chválili  její nádherný vzhled. Brzy se s ním dala rozvést.  

Diskrepancia medzi obomi pohŎadmi je viac neģ zrejm§. Na jednej strane idealizovan§ 

selanka redaktora, ktorĨ registroval to, ļo videl v priebehu ani nie celých 24 hodín, na druhej 

strane z odstupu desaŠroļ² pohŎad dc®ry, ktorá sa neskôr stala otcovou d¹vern²ļkou, postoj 

poznaļenĨ priamymi a moģno tieģ nie vģdy najpríjemnejġ²mi z§ģitkami, postoj kritický: 

S tat²ļkem se seznámili tahkle: hrál v DebrecínŊ. Matka byla na koncertŊ, sedŊla v prvn² Śade 

a visela zrakem na mladém pŚtaģliv®m houslistovi. Vġiml si toho ï pochopitelnŊ. NemŊl 

zkuġenosti, neumŊl odolat, neznal ģeny. Po koncertŊ mu ġla vdaná pani Csákyová gratulovat  

do zákulisí spolu se svým adoptívním otcem. A hned jej pozvala, aby u nich doma hrál na 
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http://www.kvh-lbc.wz.cz/Pages/pp.htm
http://forum.valka.cz/search/do/0?search=hrbensky


34 
 

druhý den matiné. Impres§rio SkŚivan byl proti, vģdyŠ mŊli prŊd sebou kompletnŊ plný 

zájezdový program, jenomģe Kubelík sa zatnul a Śekl: zŢstanem. Hrál na domácím koncertŊ 

u Széllových a od toho dne zaļala sporadická korespondence. Asi po dva a pŢl roļn² pauze 

Kubelík opŊŠ koncertoval v Rakousko-Uhersku, ve Vídni. Naġa matka tam pŚijela se svým 

adoptívním otcem. A u té pŚ²leģitosti se uģ zasnoubili,  ve výtahu. A aģ pak zaļal rozvod 

s Csákym. 

Vr§Šme sa eġte k novinov®mu rozhovoru, ļi sk¹r report§ģi, o ktorej p²sal 

mimochodom aj Bratislavský denník
104

 a citoval z nej niektor® ļasti. Napr²klad aj to, ģe 

Kubelík eġte do vianoc absolvuje tri koncerty s Ļeskou filharm·niou, kde predstav² vlastn® 

koncerty D dur, A dur a D dur s orchestrem, ktor® skomponoval poļas vojny na Slovensku.  V 

závere ļl§nku hrdo stálo: Kubel²k t®ģ pravil, ģe na Slovensku zŢstane. Ģivot vġak Kubelíkove 

plány zmaril.  

Report§ģ z Bytļice bola ġ®fredaktorom progres²vnych a vysoko kvalitných brnenských 

Lidových novín naļasovaná spr§vne: 14.novembra Kubel²k ¼ļinkoval v Prahe spolu s Ļeskou 

filharmóniou a V§clavom Talichom, kde skutoļne hral tri vlastné koncerty, plody vojnového 

odmlļania sa.
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 Vġetky tri koncerty vyġli tlaļou aģ v roku 1920, v praģskom vydavateŎstve 

Starý. 12.decembra mal Ņalġ² koncert v Prahe, zatiaŎ ļo rodina tr§vila ļas adventu v Bytļici.  

Zdalo sa, ģe jeho koncertn§ kari®ra sa zaļ²na sŎubne rozbiehaŠ, ģe bude m¹cŠ po 

skonļen² vojny nadviazaŠ tam, kde prestal v roku 1914. Na 20.decembra 1919 bol uģ dlhġiu 

dobu avizovaný prvý povojnový koncert v Bratislave. No história tohto koncertu sa nevyvíjala 

tak, ako bolo plánované. Obecenstvo prejavilo veŎkĨ z§ujem o predvojnového virtuóza, o 

vstupenky sa prihlásil ï vzhŎadom na vtedajġie pomery a stav obyvateŎstva v Bratislave ï  

¼ctyhodnĨ poļet Ŏud²: 1600. Sála Vládnej budovy vġak mala iba 600 sedadiel a preto ponúkli 

záujemcom reprízu koncertu:  ... oznamujeme, ģe n§s slavnĨ mistr uvolil se následkem 

obrovsk® ¼ļasti vyhovŊti naġemu p.t. obecenstvu a uspoŚ§d§ v mŊs²ci lednu svŢj druhý 

koncert, pŚi kter®m Ļeskoslovensk§ koncertn² kancel§Ś vezme zŚetel na vġechny, kterĨm se 

vstupenek nyní nedostalo. 
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 Napokon sa tento vianoļnĨ koncert nekonal ï kvôli tragickej 

udalosti v rodine ï presunuli ho na Ņalġí rok. 

Tri kubelíkovske deti sa vtedy nakazili ġarlachom. Najmladġ², dvojroļnĨ synļek Ján 

Gracián chorobu nepreģil. Známy detský lekár a profesor na bratislavskej univerzite JiŚ² 

Brdlík, neskorġ² rektor UK a inak Kubel²kov priateŎ, ktor®ho narĨchlo zavolali, sa nestihol 

dostaŠ v tak krátkom ļase k chorému dieŠaŠu. 14.decembra 1919 chlapļek zomrel a dva dni 

nato sa v Bytļici konal pohreb.
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 N§hrobnĨ kameŔ, ktorý dodnes existuje pri múroch 

bytļického kostola, je smutným svedectvom: Tu spoļ²va v Kristu Pánu Jan Gracian Kubelík, 

17.XII.191-14.XII.1919. | Slzy naġ² bolesti | nechŠ v nebi zrosí | ġtŊst² tv®ho ratolesti.  

Rodinné vianoce v Bytļici boli tr¼chliv®. U nás panuje nyní smutek ï rána je pro nás 

pŚíliġ velik§. K tomu jeġtŊ skoro cel§ rodina nemocn§ ï influence, spála atd se jen stŚ²daj², 

napísal Kubelík tesne pred Silvestrom Oskarovi Nedbalovi.
108
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 Bratislavský denník, 6.novembra 1919. 
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 Hudební revue, 1919, str. 70. 
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 Bratislavský denník, 16.12.1919. 
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 14.decembra zomrel Kubel²k J§n, syn J§na a Marianny Sz®ll, nar. vo Viedni, bĨvaj¼ci v Bytļici, pohlavia 

muģsk®ho, dvojroļnĨ, na chorobu ġarlach. PochovanĨ bol 16.dec. v Bytļici. Vojtech Aneġt²k, far§r. Matrika 

(narodenĨch) Bytļica 1919, str. 290. 
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 N§rodn® m¼zeum, Praha, divadeln® oddelenie, pozostalosŠ O. Nedbala, list J. Kubel²ka O. Nedbalovi 

z 29.decembra 1919, inv. ļ. H6A-6859. 
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Lístok Jana Kubelíka Oskarovi Nedbalovi z Bytļice, 29.decembra 1919. Národné múzeum Praha, divadelné 

oddelenie, pozostalosŠ Oskara Nedbala, inv. ļ.  H6A ï 6859  (reprodukcia: NM Praha) 

 

 şaģk® psychick® rozpoloģenie Kubelík vloģil do kompoz²cie diela, ktor® mal pr§ve 

rozpracovan®, do koncertu ļ. 4. Balada v jeho druhej ļasti sa vzŠahuje na smrŠ tohto chlap-

ļeka, vyjadril sa profesor Alfréd Holeļek, Kubel²kov klav²rny sprev§dzaļ od roku 1931. 

Osobne povaģoval tento koncert jednoznaļne na najlepġie majstrove dielo a dodal: Tenhle 

jsme hr§li taky nejļastŊji ze vġech mistrovĨch dŊl. PochopitelnŊ s klavírem. S orchestrem je 

samozrejmŊ lepġ², ale kdyģ nebylo jin® moģnosti...
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Hrob najmladġieho Kubelíkovho syna pri kostole v Bytļici na z§bere z roku 2015 (foto: autorka) 

 

Reakcia pani Kubelíkovej bola iného druhu. Slovo má Alģbeta Ġ²mov§, ktorej matka si 

s Ŕou dobre rozumela ï obidve boli MaŅarky:  

Pani Kubelíková bola okultistkou a aj v tom sa zhodli s mojou mamou. Zvl§ġŠ po smrti 

dvojroļn®ho Graci§na, ļo bolo pre Ŕu veŎkou trag®diou, pani Kubel²kov§ sa zaļala okultiz-

mom zaoberaŠ intenz²vnejġie. Darovala  potom mojej mame kniģku s touto tematikou, ktorú 

sama napísala a vydala v Budapeġti. 
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 Alfr®d Holeļek v rozhovore 3.novembra 1988, z ktor®ho aģ na jednu vĨnimku poch§dzaj¼ aj vġetky Ņalġie 

jeho citované slová. 


